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Vazená redakce,

Není vůbec nutné být odborníkem na českou politickou scénu. Snad každému je jasné, že sobotní omluva premiera Grossa na adresu českého národa byla motivováná panickou snahou zachránit za každou cenu to, co se ještě dá, aby volební preference ČSSD začli konečně stoupat z bodu  mrazu. Kdyby nyní Gross odpstoupil, není nikdo kdo by ho v čele ČSSD nahradil a kdyby mělo dojít k předčasným volbám, tak by ČSSD propadla...

Dokážu pochopit taktizování všech těch politiků ČSSD, kteří navrhovali premiérovi Grossovi veřejnou omluvu. Jednu věc však chápu pořád míň a míň: V morálce platí aksióma: Nemožno použít byť i malé zlo na dosažení dobra. Po pádu komunizmu před 15 lety se Česká republika (a mnohé jiné země) zaměřili celou svou energii na budování tržního hospodářství a demokratického systému. Časem se však tržní hospodářství stalo prioritním a praktiky, které násladevali jako konsekvence výrokům Václava Klause, že „nepozná praní špinavých peněz, hlavně ad do Čech putují“ rozpoutali nevídanou akci korupcí, úplatků a podvodů. Kdysi se říkavalo, že být politkem, znamená sloužit lidu. Jenže v důsledku praktik á la výroky Václava Klause se prioritním pro vstup do politky stala né služba lidu, ale výše výdělku. Kolik už jenom   bylo zveřejeněno příkladů tohoto druhu: „Když vstupoval do politiky, bydlel v dvoupokojovém bytě v paneláku a jezdil škodovokou, když  z ní za pár let odcházel, jezdil již mercedesem a bydlel v několikamiliónové vile...“

Divím se českému národu, že ho baví koukat se na divadlo, jaké  za jeho peníze, peníze daňovych plátců, hrají  v úlohách špatných herců politici, jakým je nyní Gross a jakých v období po pádu komunizmu byla až na pár čestných výjimek typu Josefa Luxa – snad většina politiků, kterých hlavním úkolem  vždy po nástupu do nové povolební garnitúry

bylo zvýšení jejich vlastních výdělku a materálních výhod. Jak dlouho se ještě chtějí dívat

na tuto tristnou tragikomédii a nezakřičí nahlas: Dost! Jděte od toho a hledejte si novou práci a přestaňte nás konečně okrádat a dělat špatnou reputaci celé zemi ve světě slušných a civiliozovaných zemí...

Co na tom, že by namísto ČSSD nastopila  na čas jiná strana?  Hlavně, že by konečně zvítězila čestnost, slušnost a poctivost. Neboť bez nich si politik či strana nezíská ani důveru občanů, ani dobré jméno před vlastním národem a před celým světem, ale bez respektování základních moralních princípů není možné vybudovat ani fungující právní stát! 
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