4.

Kealakekua, místo posvátné

Aneb místo zrození, místo smrti, místo věčné připomínky.Objevitelé, průkopníci nových směrů a vizí mívají často osud podobný prorokům. Mnohdy dokonce Ježíšův úděl: slávu, utrpení, smrt, ale taky něco věčného, trvalého krásného, nedocenitelně vzácného. 

 

 

Tajemná zátoka
 

Havajské ostrovy jsou plny tajuplných, záhadných, dodnes neprobádaných míst. Miluji tato místa, fascinují mne a přitahují. Na některá z nich se pořád vracím. Patří mezi ně i zátoka Kealakekua, ležící přibližně uprostřed mezi severní a jižní částí na západní straně největšího z Havajských ostrovů Big Island, neboli Hawaii. Je to nejjižněji položený ostrov z řetězce celého souostroví a po něm jsou také pojmenované všechny ostrovy. 18.ledna 1778 zakotvila právě zde loď Jamese Cooka z Anglie. Od té doby se píše zcela jiná a zcela nová kapitola těchto ostrovů. Až do tohoto okamžiku byly tyto ostrovy "paradise on earth" (nebem na zemi),  jak je staří Havajci nazývali.

 

 

 

 

Ráj na zemi
 

Slunce zde ráno vycházelo a spolu s ním stále týž stejný, pravidelný rytmus celoročního koloběhu života. Muži se vydávali na moře lovit ryby. Ženy a děti chystaly lahůdkové jídlo z plodů, které částečně dávala bujná vegetace přírody sama, a z plodů, dopěstovaných bez velkého vynaložení energie. Havajci byli skvělí lovci ryb, dovedli hravě ulovit žraloka. Z jeho zubů si pak zhotovovali nejenom nože, sečné instrumenty, ale i zbraně. Vystačili si bohatě s plodinami, které jim dávalo díky oceánu a teplému i vlhkému počasí zdejší prostředí. Z rostlin, které nejčastěji používali, to bylo taro, sladké brambory, chlebovník, banány a celá škála subtropického ovoce. Svůj volný čas trávívali tancem "hula" a různými společenskými hrami. V každé větší osadě si budovali chrámy "heiaus", ve kterých uctívali své bohy, hlavně královnu sopek Pele. Když sopky nejvíc chrlily a ohrožovaly je na životě, považovali to za znak zloby Pele. Aby si ji usmířili, přinášeli jí nezřídka i vlastní soukmenovce za oběť.

 

 

 

Příchod bělochů
 

Příchodem Jamese Cooka, příchodem bělochů, přistěhovalců se zcela a radikálně změnil život na těchto ostrovech. Evropané, Američané a Asiaté využili, ale žel mnohokrát i zneužili dobročinnost, pohostinnost a přátelskost Havajců. Přicházeli sem v masách, po tisících, podmaňovali si tyto ostrovy, přinášeli s sebou novou kulturu, nové rostliny, nová zvířata, nový způsob života, nová náboženství, míchali se s havajskou populací. Dnes již většina havajského obyvatelstva zanikla. Lidé, kteří zde žijí, jsou potomky všech možných národů. Říká se, že na Havaji žije uz jenom necelé jedno procento čistokrevných Havajců a asi pětadvacet procent lidí, kteří ještě mají ve svém těle alespoň trochu havajské krve. James Cook za dnešní, zcela zamerikanizovaný stav nemůže. Byl to na svou dobu výjimečný mořeplavec, objevitel, vědec. Podnikl tři  velkolepé cesty kolem světa, nalezl mnoho ostrovů, o kterých se Evropanům do té doby ani nesnilo. Popsal mapy ostrovů, mořských cest, jeho zápisky ještě dnes svědčí o nesmírně chytrém, charismatickém cestovateli. Byl skvělým astrologem, vyznal se ve hvězdách a větru. Byl taky nesmírně dobrým manažérem, organizátorem a vůdcem. Jeho cesty trvaly celé měsíce, a on dokázal udržet na lodích disciplínu a řád. Byl pro jednoduché námořníky autoritou. Ctili a respektovali ho i Havajci, ti ho dokonce pokládali za poloboha. Při každém vstupu na jakoukoliv novou zem, ostrov, vždy zdůrazňoval svým námořníkům, aby měli co největší úctu, slušnost a pokoru, aby domorodé obyvatelstvo nikdy ničím nedráždili a nepopuzovali ke konflitkům. 

 

 

 

 

James Cook v zátoce Kealakeuka
 

Na Havaji, v zátoce Kealakekua, však již nedokázal být pro své námořníky tou největší autoritou. Při jednom zdánlivě malém konfliktu mezi Havajci a námořníky došlo k zbytečné roztržce a kopí jednoho z oštěpů probodlo jeho hruď. Paradoxně na stejném místě, kde Havaj 18. ledna 1778 objevil, přišel o rok později, 14. února 1779 o život. Dnes stojí na tomto místě pomník k jeho slávě. Toto místo je vyhledávané turisty, protože jsou zde nádherné podmínky pro potápění, pro pozorovaní korálů a ryb, hemžících se zde ve všech velikostech a barvách. Většina turistů se sem dostává loděmi či čluny různých turistických společností. Jen někteří z nich se sem vydávají pěsky. A jak jsem v průběhu let měl možnost se přesvědčit, i z těch, kteří sem jdou pěšky, je jenom nepatrné procento takových jako já, kteří sem jdou kvůli pomníku Jamese Cooka. Nevím, proč tomu tak je. Možná proto, že ne všichni turisté se zajímají o historii Havaje, ale možná taky proto, že stezka k tomuto místu není nikde vyznačena. Na mapách naleznete informace o pomníku Jamese Cooka. Najdete taky informaci, že existuje trail k tomuto místu, ale kde začíná, jak je označený, jeho délku a další informace se nikde nedočtete. Nepomůže ani, když se  budete ptát místních lidí. Nejsou vůbec vstřícní, aby vám cestu k této dobrodružné stezce popsali. 

 

 

Heiaus, posvátné místo
 

Důvody pro toto jejich chování jsou dva: Havajci vědí, co pro jejich národ znamenala invaze přistěhovalců a nyní turistů. A pak, na Havaji jsou stovky heiaus nebo zbytků heiaus či zbytky osad a pohřebišť. A i když král Kamehameha II. v roce 1819, tedy dávno před příchodem prvních misionářů se zřekl nároku Havajců mít jen jejich vlastní náboženství a symboly bohů, zhotovené ze dřeva a umístěné u vchodu heiaus, přesto Havajci a jejich potomci považují tato místa a jejich kulturu i náboženství za posvátné. Když po hodině strmé chůze, za velkého vedra, přes vysokou trávu a keře dorazíte po lávových polích konečně k pomníku Jamese Cooka, naleznete zde upozornění, že toto místo je posvátné. Najdete tu taky výzvu respektovat posvátnost místa i celé stezky - neodhazovat jakékoliv odpadky, nekrmit divoká zvířata, ani ryby. Při každém sestupu i výstupu žasnu s obdivem, jak náhodní turisté toto posvátné místo respektují. Nikde nenaleznete ani kousíček odhozeného papíru či jiné zbytky naší tzv. civiliazace. Nevím, jestli Havajci či James Cook by z toho měli radost.

 

 

 

Člověk, tvor náboženský
 

Jsme zvyklí, že kultury vznikají i zanikají, tak jako vznikají a zanikají i národy. Ale osvojit si smysl pro posvátno, pro respekt k tomu, co bylo před námi je nejenom hezká ctnost, ale taky projev kultury, projev zralosti a v neposlední řade i projev religiosity. Vše, co souvisí s náboženstvím, ať je to náboženství jakékoli, pokud je upřímné, hluboké a povznášející člověka k dobru, lásce a duchovnu, se bez posvátna neobejde.

Jsem rád, že i letos se mi podařilo najít a hlavně zdolat výstup nahoru po této stezce.
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