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Havajské kontrasty

Na Havaji lze obdivovat nádhernou přírodu, hledět na východ slunce skrze kouřovou clonu sopečného kouře. Lze také potkat nezaměstnané, setkat se s kriminalitou či marihuanou ve velkém.

 

Srdcem zachytit nejsilnější a nejkrásnější
Sedím na okraji povoleného pásma ve výšce 1243 m a pozoruji neskutečný spektákl. Přede mnou se rozprostírá obrovský kráter sopky Kilauea s jejím "dceřinným" kráterem Halema'uma. Z obou kráterů vychází za hrůzy vzbuzujícího syčení a bublání pára ve dvou obrovských komínech, jako kdyby vedle sebe stála stovka někdejších parních lokomotiv. Čím blíže ke kráteru, tím je pára růžovější až červená. Dovnitř kráteru nelze vidět. Celé toto panoramatické divadlo je umocněno paprsky právě vycházejícího slunce. V pět hodin ráno jsem nasedl do auta, abych se sem z padesát kilometrů vzdálené Pahoy, kde bydlím,včas dostal ještě před tím, než začne slunce vycházet. Na mapě Big Islandu je svou rozlohou toto místo, nazvané Volcano, nepřehlédnutelné.

 Každá krajina má něco specifického, originálního. Ať jsou to hory, jezera či pouště. Havaj má své sopky, svou již tisíce let neustále živou vulkanickou činnost. Ostrov Big Island vytvořilo kdysi pět sopek: Kohala, Hualalai, Mauna Loa, Mauna Kea a Kilauea. Na jihozápadě, zatím jenom v hloubce oceánu, již roste nová sopka Loihy. Vědci odhadují, že se brzy i tato sopka připojí svou obrovskou masou lávy k ostrovu. Zdůrazňují však slovo "brzy" geograficky, protože to nebude zřejmě dřív, než za 10.000 let.
Sopka Kohala již vyschla, všechny ostatní buď spí anebo vyvíjejí podzemní či nadzemní erupční činnost. Zemětřesení jsou zde velice častou a normální záležitostí. Nejaktivnější ze všech sopek je právě Kilauea, která svou neustálou činností zabrala asi 900 km². Všude kolem dokola je jen láva. Kombinace zdánlivě mrtvé krajiny, sopečného kouře, syčení, bublání a oranžovo zlatě zbarvených paprsků slunce, prorážejících hustý kouř sopky, se nedá slovy popsat. Snažím se tu fascinující nádheru fotografovat, ale je mi jasné, že ani fotoaparátem ji nezachytím. Hned píšu na papír notesu, který nosím stále s sebou, ale cítím, že ani slovy nevystihnu to, co teď zažívám. V daném okamžiku na daném místě.To nejsilnější a nejkrásnější dokážeme zachytit sami pro sebe jen svým srdcem... 


Chorál v duši
Vždy, když jsem na Havaji, je právě Volcano jedno z těch míst, které musím navštívit. Vždy, když hledím z povolené nejbližší vzdálenosti, kterou zde místní strážci bezpečnosti příkře označují, vybavují se mi  slova Bible, sdělující,  jak Bůh stvořil svět. Ano, Bůh tvoří všechno živé a právě zde na Havaji je to tak hmatatelné a zřejmé. Vzpomínám na úplně první setkání s lávou při mé první cestě na Havaj před mnoha lety. Když jsem došel až k místu, kde láva z podzemního tunelu vtéká do oceánu, padl jsem zcela spontánně na kolena a děkoval Bohu za to, že je, za to, jak je veliký, jaký je úžasný tvůrce. Ty stejné pocity mám vždy. I teď. Škrabu rychle na papír slova, ale v duši mi přitom zní chorál na Boží oslavu...

 


Kriminalita, krádeže, drogy
Přesto se ve mně mísí právě v tomto okamžiku i smutné, protichůdné myšlenky. Havaj odjakživa přitahovala lidi. Nejenom Polynésany, kteří se sem nastěhovali před téměř osmnácti sty let, ale i lidi ze všech jiných zemí světa, zejména z USA, poté, co se stala Havaj úředně v roce 1949 součástí Ameriky. Příroda, nádherné pláže, teplé počasí celý rok, teplá voda, fascinující, neustálá sopečná činnost vždy přitahovala lidi s romanticko-dobrodružným cítěním. Jenomže kromě turismu zde žádné jiné velké možnosti pro obživu nejsou. Aby zde lidé mohli žít civilizovaně, na úrovni, na jakou jsou zvyklí např. v USA, musí se sem všechno dovážet. Mnohé suroviny i zboží denní potřeby zde stojí dvakrát, třikrát více než v USA.  Energie je zde hodně drahá - elektřina, plyn, či ropa. Na ulicích všech městeček a vesnic, které se nacházejí mimo území se superhotely pro zámožné turisty, potkáváte spoustu mladých lidí. Někdy z nich jde strach. Nenapadá mne jiné slovo, než "pobudové". Mnozí žijí jen z podpory, a to americké; "take it easy" platí o nich doslovně. Přišli sem z USA, protože uvěřili představě, že je zde vše jednodušší.
Velkým zdejším problémem je kriminalita, krádeže, hlavně však konzumace drog, na prvním místě marihuany. Přesto, že je z medicínských důvodů již možné v určitém množství pěstovat marihuanu pro vlastní potřebu, je zde stále rozšířené pěstování ve velkém. Skoro denně dělá policie zátahy. Sám jsem již několikrát viděl, jak policejní helikoptéry pomalu letí těsně nad zemí a za pomoci speciálních kamer reagujících na určité teplo jsou schopny rozeznat jednotlivé rostlinky, byť uprostřed lesa či džungle. 

 

 


Nechat růst koukol s pšenicí
Možná si řeknete, proč jsem teď do popisu sopečné činnosti a do obdivu vzniku nové země zamontoval problém s frustrovanou mládeží, problém nezaměstnanosti, či problém závislosti na drogách. Je to opravdu drastické, spojit takto v jednom textu dva kontrasty, dvě spolu zdánlivě nesouvisející informace. Dlouho jsem zvažoval, jestli to mám učinit. Tyto kontrasty zde skutečně jeden vedle druhého existují a jsou nesmírně silné. Jak krásné a dokonalé by vše jen mohlo být! Občas všichni sníme o lepším životě, o lepším světě. Jak krásné by bylo moci jezdit po Havaji, obdivovat nádheru přírody, mít peníze na super komfortní hotely. Ale realita všedního dne je zde přesně taková, jako realita, kterou zažíváme v Evropě, tam, kde žijeme. I my máme kolem sebe krásnou přírodu, mnoho hezkého a dobrého. Často o tom nevíme, nevnímáme to, neuvědomujeme si to. I my musíme obracet peníze v ruce, než zvážíme pořadí hodnot, pro které je použijeme. Krása a nekrása, příjemné a nepříjemné, bezstarostné i strastiplné. To všechno patří dohromady tak, jako noc a den, či bílá barva s černou. Jen směs tohoto všeho nechává dozrát a vykrystalizovat plnost bytí, tak jako po strastiplném období růstu, sklizně a práce dozrává v sudech dobré víno. Na mysl mi přichází Ježíšovo podobenství o pšenici a koukoli. Když se ho jeho učedníci zeptali, jestli mají vytrhat z pole koukol, aby nezardousil dobré zrno pšenice, Ježíš jim v tom zabránil. Řekl, aby vše nechali růst spolu, aby se náhodou ve snaze vymýtit koukol nevymýtila i pšenice. Dodal, že až pak při žních se oddělí dobré zrno od špatného.


Voda do zásoby
Jsem  na Havaji rád, nesmírně se mi zde líbí. Kdybych se měl ještě jednou narodit a mohl si vybrat zemi, kde bych chtěl žít, vybral bych si Havaj. Ale to vše, co zde prožívám, vidím, slyším, co mne inspiruje ale i zarmucuje, si chci s sebou vzít zpátky domů, do Evropy a použít to jednou jako zásobník vody, když tam přijdou období sucha a parna.

 

Peter Žaloudek, Kilauea, Volcano park, Hawaii, 26. února 2014, brzy zrána.

Bylo to napsáno  pro: www.umlaufoviny.com
