Peter Žaloudek

noviny Österreich: 23.12.2011 str. 7 - redaktor Jochen Prüller
a Kurier: 24.12.2011 str. 3. - redaktorka Magdalena Rauscher-Weber
V týchto rakúskych deníkoch vyšlo vianočné interview s Helmutom Schüllerom, iniciátorom  Farárskeho hnutia v Rakúsku, ktoré vyzvalo v júni tohto roku k neposlušnosti voči pápežovi a vatikánskej kúrii kvoli roky trvajúcím blokádám reformiem v cirkvi.Časť, ktorá sa týkala politicko-ekonomickej situácie  som vynechal. Doslovne však prekladám otázky a odpovede ohľadom reformiem v cirkvi.

Redaktor Jochen Prüller: Monsignor Schüller, ako slávite vianoce.

Helmut Schüller:

Vianoce prežívam tak ako každý iný farár v Rakúsku: Doobeda prinášam starým a chorým ľuďom eucharistiu do ich príbytkov, poobede slávim s deťmi vianočnú omšu  a večer polnočnú omšu pre dospelých. Medzitým navštívim  moju mamu a brata. Krátky čas venujem sám sebe a uzobraniu sa v tichosti a samote.

Redaktor Jochen Prüller:  Ako sa dívate spätne na rok 2011?

Helmut Schüller:
Bol to veľmi pozitívny rok. Zažil som veľa pekného, krásne stretnutia. Som stále ešte zdravý  a s farárskou iniciatívou sa mnohé pohlo dopredu.

Redaktor Jochen Prüller:  Spomeniete všetky tieto momenty počas polnočnej omše?

Helmut Schüller:

Kážem vždy spontánne. Možno niečo spomeniem, možno nie, záleží na okolnostiach. Hlavne  budeme spolu sláviť omšu a pripomienku narodenín Ježiša Krista.

Redaktor Jochen Prüller:  Aké máte s Farárskou iniciatívou ďalšie plány?

Helmut Schüller:
Podporuje nás 400 kňazov. Naše "hnutie" sa neustále rozrastá, dokonca i v Poľsku máme už nasledovníkov. Sme naďalej jednotní, napriek tomu, že bola snáha nás rozštiepiť. Dnes nám už nikto nevyčíta,  že  nepatríme do cirkvi, že sme sa z nej našou kritikou sami vyobcovali. Chceme pokračovať v činnosti a naše požiadavky šíriť ešte viacej na verejnosti. V roku 2012 sa nám možno podarí vytiahnúť niektorých biskupov zo skrytosti, dúfame, že  sa pridajú k našim reformným požiadavkám.

Redaktor Jochen Prüller:  Boli už nejaké náznaky, žeby sa niektorý biskup k Vám pridal?

Helmut Schüller:
Nie. Zatiaľ  nie. Som si však istý, že sa to jedného dňa stane. Momentálne si nikto netrúfa. Keď si predstavíme, že naše požiadavky podporuje už 72 % katolíkov,  nie je možné, že ich nepodporí aspoň nejaký biskup. A v tom momente, keď to spraví jeden, pridajú sa i iní.

Redaktor Jochen Prüller:  Ako vnímate podporu ľudu?

Helmut Schüller: 
Sme neustále  medzi ľuďmi. I tí, ktorí sa ešte nepridali na našu stranu, mnohé z toho, o čo žiadame,  už realizujú. Vo Viedni ma napr. oslovujú ľuďia v metre, či v obchodnom dome. Oslovujú ma bez veľkých cavikov, fandia nám  a vyslovujú svoj názor, že i oni túžia potom, aby sa cirkev obnovila. Nesedíme vo veľkých cirkevných palácoch. Pracujeme so všetkými - deťmi, starými a s rodinami.

Redaktor Jochen Prüller:  Myslíte, že i kardinál sa obráti a pridá na Vašu stranu?

Helmut Schüller: 
Nejde o to, aby sa niekto obrátil, ale o to, aby sme iniciatívu ťahali spolu za jeden koniec. Ide o reformu, o ducha a obnovu štruktúr.

Redaktorka Magdalena Rauscher-Weber: Nie je situácia v štáte podobná situácii v cirkvi?

Helmut Schüller:
Áno. Ak sa riešia krátkozrako len symptómy a permanente sa odopiera riešenie dlhodobých otázok bude sa obraciať chrbtom k cirkvi čoraz viacej ľudí.

