Henri Boulad v Rakúsku

- cirkev musí pokorne počúvať, čo hovorí Duch,

- návrat k prameňom prvotnej inšpirácie

 Rozhovor viedol redaktor Alfred Jokesch,

vyšiel v katolíckom týždeníku  Sonntagsblatt,

Graz,  20. júla 2007.

Čoraz častejšie je reč o tom, že v Európe vládne dnes duchovné vakuum. Na druhej strane narastá počet ľudí túžiacich po špiritualite a zmysluplne naplnenom živote. Väčšina z týchto ľudí však už nehľadá duchovné hodnoty v cirkvi. Tá totiž získala pečať staroby a odcudzenosti životu. Čo by mala podľa Vás cirkev urobiť, aby znovu dokázala osloviť a zároveň odpovedať na otázky dnešných hľadajúcich ľudí?

Henri Boulad: Očakávania ľudí od cirkvi boli príliš vysoké. Tieto očakávania boli v minulosti už toľkokrát sklamané, nenaplnené. Cirkev má enormné ťažkosti s otvorením sa modernej spoločnosti, so zmenou svojich štruktúr, nedokáže sa preniesť do myslenia sveta. Dôsledok tejto jej  neschopnosti je strata dôvery, už nie je pre ľudí príťažlivá. To je katastrofa, pretože cirkev vlastní obrovský potenciál. Jej povinnosťou je zobudiť sa a celú jej teológiu, pastorálne skúsenosti a morálku priblížiť výzvam dnešného moderného sveta. Ľudia Európy hľadajú v hlbokej úprimnosti pravdu o sebe samých. Opustiť cirkev neznamená pre nich porušenie sľubu vernosti, ale je to imperatívný krok dopredu, pretože majú potrebu nového „inputs“ vo svojom živote. Odďalujú sa čoraz viacej od štruktúr inštitúcie, lebo hľadajú duchovno, ktoré je pre nich impulzom, pohybom, novou inšpiráciou. Keď sa dnes ľudia čoraz viacej prikláňajú k ázijským náboženstvám, New Age, či iným zdrojom, robia to len preto, že hodnoty týchto náboženstiev chcú vtesnať do dedičstva, ktoré už zdedili a toto dedičstvo je definitívne kresťanské.  Cirkev mala tak dlho vedúce postavenie v spoločnosti, dokiaľ bola schopná vedieť sa otvoriť rôznym „inputs“ z vonku. Akonáhle sa však začala uzatvárať sama do seba, počínajúc 15. a 16. storočím, začala doba dekadencie. Žiadna civilizácia uzavretá sama do seba neprežije. Musí byť „oplodnená“ inými. V dobe, kedy je celý svet poprepájaný internetom, mobilným telefónom atď., zdá sa, že sa cirkev pohybuje stále len v tom svojom vlastnom universu. Podľa môjho názoru je najhlbšou snahou dnešných ľudí túžba po poznaní zmyslu. Človek má dnes tisícero možností, všetko si overovať, kontrolovať. Avšak za akým účelom? Chýba cieľ! Chýba horizont. Viera je tým horizontom. Nemôže to však byť v žiadnom prípade viera, ktorá pochádza zo stredoveku. Musí to byť oživená, omladená viera, na novo premyslená, aby dokázala dať odpovede na dnešné otázky.

Prečo sa to cirkvi nedarí?

Henri Boulad: Cirkev je zablokovaná. Má strach z toho, že stratí svoju identitu. Je tak pevne zakorenená vo svojej tradícii, že sa už vôbec nehýbe. Potrebuje revolúciu. Táto začala II. vatikánským koncilom, ktorý bol požehnaním, pretože cirkev naštartovala konečne dialóg s moderným svetom. Avšak kresťania neboli schopní zmeniť v období štvorročného koncilu to, čo sa vytváralo štyristo rokov. Je to niečo podobné, ako keď sa snažíš behom štyroch hodín skonzumovať jedlo, ktoré bolo pripravené na 40 dní a pritom skolabuješ. Dnes je cirkev rozdelená medzi tých, ktorí túžia po zmene, po novote a medzi tých, ktorí tvrdia: II. vatikánsky koncil bol omyl, držme sa naďalej latinskej omše, starej morálky a teológie, je to pevný a stabilný fundament, na ktorom môžme i dnes budovať. Avšak svet je v pohybe a Duch nás ženie dopredu. Zbavme sa strachu, naše korene nie sú materiálneho pôvodu, našim vodcom je Duch. Vyzerá to tak, že cirkev dnes už vôbec neverí v Ducha, ale len v seba samú a svoje zásady. Vyzerá to tak, ako keby štruktúry už zavraždili Ducha.

Myslíte si, že vývoj na koncile bol príliš nadčasový a rýchly?

Henri Boulad: Ten vývoj neprišiel príliš zavčasu, ale príliš neskoro. Malo sa tak stať už v 16. storočí. Namiesto toho bola potreba zmeny neustále odďalovaná, až cirkev úplne skamenela, stvrdla. Koncil bol požehnaním, avšak bolo treba uskutočniť príliš mnoho zmien. Moja vízia je, aby celá cirkev vstúpila do 3 – ročného obdobia synodálneho procesu, kedy na všetkých úrovniach počínajúc bázou a končiac špicou sa každý jeden člen zamyslí nad cirkvou a jej poslaním v budúcnosti. Avšak pod podmienkou, že naše vládnúce osoby budú počúvať. Báza (základňa) by mala pozdvihnúť hlas a všetky požiadavky nahlas vysloviť. Má toho toľko čo  povedať!

Ako vidíte budúcnosť cirkvi, či všeobecne, budúcnosť kresťanstva v našom komplexnom svete?

Henri Boulad: „Stará cirkev“ musí zomrieť a niečo nové sa vynorí na povrch. Otvorte Jánovo Evanjelium: Ak semeno nezomrie, neprinesie úrodu, zostane samo. Cirkev je dnes sama, opustená, na míle vzdialená od sveta, uväznená vo svojej vlastsnej predstave identity, lebo má strach, že ju stratí. Nemaj strach, musíš tú predstavu stratiť, pretože príde niečo nové. Ako bude vyzerať zajtrajšia cirkev, to neviem. Duch Boží to však vie. Musíme dôverovať a byť pozorní, čo nám tento Duch hovorí. Možno bude cirkev zvažovať nový začiatok na úrovni rodín, skupín, či malých spoločenstiev. Zároveň vznikne úplne nový koncept: kňazskej služby, sviatostí, novej teológie... Tento koncept sa stane kompatibilný s inými náboženstvami. Hierarchická cirkev potrebuje podľa môjho názoru viac pokory, oveľa viacej pokory ako doposiaľ, musí sa zmeniť. Potrebuje skromnosť. Čas cirkvi „Mater et Magistra“ už nenávratne pominul. Teraz musí cirkev prevziať úplne inú úlohu. Skromnú, pokornú, počúvajúcú, otvorenú na to, čo hovorí Duch.

Cirkev bude vyzerať v budúcnosti úplne ináč. Napriek tomu stále investujeme všetku našu energiu k záchrane terajších štruktúr, ktoré ešte máme, len aby sme ich čo najdlhšie udržali pri živote.

Henri Boulad: Nielen, že sa musíme zriecť nároku na záchranu doterajších štruktúr, ale zároveň i proklamovať: Neexistuje žiaden problém! Cirkev ako celok by mala verejne uznať svoju vinu a povedať: Mám problém. Prosím, pomôžte mi. Cirkev musí padnúť na kolená a povedať: je mi ľúto, ale nepochopila som to podstatné. Ľudia budú mať pre to určite pochopenie a budú cirkvi za to vďační. Hovorím to z hlbokej lásky k cirkvi. I preto sa cítim zranený a sklamaný. Moje srdce krváca, pretože tak jasne vidím novú cestu.

Vo Vašej prednáške ste hovoril o absolútnom „jadre“, ktoré je v každom človeku. V modernom živote, v spoločnosti, je však všetko relatívne. Ako je možné znovuobjaviť toto absolútne jadro a ako máme hovoriť v dnešnom svete o Absolútne?

Henri Boulad: Absolútne jadro má dve úrovne: úroveň pravdy a úroveň osoby. Tvoja najhlbšia pravda je i mojou pravdou, pretože tvoje a moje jadro sú rovnaké. Nehovorím o teóriach a dogmách, ale o mojej najlbšej skúsenosti. Keď sa vkladá pravda do konceptov, systémov a náuk, malo by zostať pri živote to, čo vychádza z podstaty, základu, vlastnej skúsenosti. Ak ste skutočne úprimní sami k sebe a snažíte sa žiť podľa vlastnej, vnútornej pravdy, tak by sme sa všetci mali stretnúť v tomto ohnisku, pretože my všetci sme stvorení na obraz Boží a my všetci sme oživovaní jedným a tým istým Duchom. Tak majú i všetky náboženstvá svoj pôvod v hlbokej duchovnej skúsenosti, zážitku. Postupne však každé náboženstvo sa stáva čoraz viacej skostnatelým, zdogmatizovaným, inštitucionalizovaným, plným zvykov, práva, morálky... Každý jedinec, každá inštitúcia sa musí znovu a znovu vracať k prameňom svojej prvotnej inšpirácie. Tak je tomu u náboženstva Ježiša Krista, Budhy, či kohokoľvek iného. Táto mystická skúsenosť je nekonečným zdrojom obnovy pre každú inštitúciu. 

Toto absolútne jadro existuje v každom človeku. My sme však natoľko podľahli trendu posudzovať veci a udalosti podľa vonkajších, povrchných, znakov, že všetky vzťahy, ktoré vytvárame, len málokedy zodpovedajú i skutočnosti hľadania spoločného jadra u „neho“, či u „nej“. „On“ či „ona“ je hlboké ono, absolútno. Pretože stojí vo vzťahu k absolútnu vo mne. To je to, čo nazývam láskou. Ak miluješ na tejto úrovni, je tvoja láska nezničiteľná, je večná. V tomto zmysle hovorí cirkev o nerozlučiteľnosti manželského zväzku. Ak je manželstvo vybudované na tejto skale, na tomto tvrdom jadre, potom nemôže nikto povedať, že to nebolo žiadne manželstvo.

Ako môžeme k tomu priviesť ľudí, dostať sa k tomuto bodu, k tomuto úhlu pohľadu, v ktorom konáme akékoľvek svoje rozhodnutia?

Henri Boulad: Nie je možné dosiahnúť  či získať to na základe určitého návodu, receptu. 

Keď pripravujeme páry pre manželstvo, ako im môžeme pritom pomôcť?

Henri Boulad: Ľudia dychtia po návodoch, receptoch... dýchaj z hlboka, sadni si do pozície lotosového kvetu, dívaj sa upriamene na bod na horizonte a potom...  hotovo, problémy sú vyriešené. Skutočnosť je však taká, že musíš nechať odumrieť seba samého. Ego musí zomrieť. To je to, čo nazývame „krstom“. Krst je totálny prevrat, radikálna zmena, centrálne obrátenie sa tvojho života. To nie je žiaden sviatok s bonbónmi, krásnymi šatami, úsmevom, fotografiami, fotoaparátmi či kamerami. Kto si je vedomý toho, čo to je krst? V dnešnej dobe musíme generálne zrekapitulovať význam krstu a všetkých sviatostí.

To, čo hovoríte a o čom píšete, vyzerá ako produkt vášho mystického pohľadu a duchovnej skúsenosti, niečo, o čom máte veľkú istotu. Vo vedeckej praxi však platia objektívné arguementy. Ako sa vám darí tento druh skúseností racionálne dokladať argumentami?

Henri Boulad: Dokiaľ človek posudzuje (uvažuje) čisto vedecky, nie je možné hovoriť o metafyzike, mystike, láske, ba ani o živote. Podstatné (veci) nie je možné zachytiť vrámci vedy a technológie. Vedecká myšlienková stavba je však vybudovaná na protiklade toho, čo nazývame mystika. Ľudia čoraz menej používajú pravú mozgovú hemisféru. Ľavá hemisféra riadi racionálne myslenie, v pravej sídlia intuície, city, pocity, mystika. Čím viacej sa zdôrazňuje a formuje ľavá hemisféra, tým viacej ubúda na dôležitosti opačná strana, ktorá je tak nesmierne vyvinutá u tzv. primitívnych populácií a národov. To, čo potrebujeme, je balanc medzi obidvoma stranami. Keď sa zaoberám fundamentálnymi skutočnosťami, snažím sa osloviť v ľuďoch práve túto zanedbanú pravú hemisféru. Mojim cieľom je prebudiť u ľudí k životu tú hemisféru, ktorá spí, resp.  sa nachádza v určitej letargii. To, čo som povedal o jedincovi, platí i pre spoločnosť. Niektorí ľudia zvyknú hovoriť o Jing a Jang. Ak oba tieto póly nespojíte, miniete cieľ. Vývoj nie je možný, ak neprebehne konfrontácia a vzájomné doplnenie mužského a ženského. Oba póly kozmu i jednotlivca musia byť spojené do dialektického procesu, aby sa mohla vytvoriť nielen bytosť sama, ale i celá spoločnosť.

Je možé  tieto hlboké, intímné skúsenosti sprostredkovať ďalej?

Henri Boulad: Určite! Slovami to však ide ťažko. Slová totiž nemajú výrazovú silu popísať to, čo sa popísať nedá. Môžu však vyvolať sympatiu a porozumenie, tak, že ten druhý povie: Viem, o čom hovoríš! Nestáva sa tak preto, že moje slová mu sprostredkovali poznanie, ale preto, že v ňom vyvolali, vyprovokovali obrazotvornosť existencie podobných skúseností – zážitkov – pocitov, umožnili mu nahliadnúť do reality, ktorú ten druhý môže objaviť sám v sebe. Každé poznanie, ktoré príde zvonku, je povrchné. Avšak poznanie, ktoré je podmienené hĺbkou tvojho srdca, sa stane existenciálnym, je čisto tvoje. Je to akýsi druh Zjavenia o vlastnej vnútornej pravde.

Srdečná vďaka za obsiahly a intenzívny rozhovor.

Peter Žaloudek, Viedeň, október 2007
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Henri Boulad je francúzsky jezuitský kňaz, teológ, filozof a psychológ, venuje sa mystickej modlitbe, je autorm viacerých kníh, publikácií, žije v Egypte a venuje sa hlavne sociálnej činnosti a interreligióznej komunikácii.

