Hermann Hesse

Myšlenky pro všední den...

Nejsem znalcem německy psané literatury. Ani té rakouské, ač v Rakousku již dlouho žiji. Rád se však vracím k poezii Hermanna Hesseho, jednoho z nejznámějších německo-švýcarských spisovatelů dvacátého století. Jeho básně rád poslouchám a také je při různých příležitostech recituji. Není tedy divu, že mě potěšila relace vysílaná v rakouském rozhlase k 50. výročí Hessovy smrti. Přestože se věnuji především teologii, křesťanství a spiritualitě všech náboženství, zatímco ohledně literatury jsem spíše diletant a amatér, když slyším něco hezkého, povzbudivého a duchaplného, rád se o to navzdory svému diletanství podělím.

Autorka relace Barbara Stromberger v úvodu řekla: “Knihy Hermanna Hesseho jsem při žádném stěhování do jiného bytu neopomněla vzít s sebou, třebaže jsem spoustu ostatních věcí nemilosrdně likvidovala. Když se k jeho knihám po 30 nebo 40 letech vracím, zvláště ke knize Stepní vlk (Steppenwolf) nebo Hra se skleněnými perlami (Glasperlenspiel), vždy žasnu nad hloubkou jeho myšlenek, které nejenže nejsou nemoderní, ale kterými se Hessemu podařilo geniálním způsobem zprostředkovat lidem univerzální, vždy platné a trvalé hodnoty.” 

Hermann Hesse, nositel Nobelovy ceny za literaturu, zemřel v srpnu roku 1962 ve věku 85 let v Montagnole ve švýcarském Tessinu. Svým celoživotním krédem „Lidsky, ne hrdinsky“ ovlivnil v době po dvou světových válkách, kdy se rodila nová duchovní a morální orientace, značnou část mladé generace německy mluvících zemí. Moc se mi líbí jeho často opakovaná věta: „Je-li v našich možnostech udělat člověka šťastnějším a veselejším, měli bychom to udělat, i kdyby nás o to nežádal.” 

V dětství jej ovlivnili rodiče a jejich výchova. Oba, křesťansky založení, dokonce několik let pracovali jako misionáři v Indii, než se se svými šesti dětmi trvale usadili v Německu. Po matce zdědil její švábský pietismus, ale díky protikladnému postoji otce se z něho stal otevřený, optimistický člověk. Jak sám píše: „Při veškerém křesťanství, které je mi blízké, jsem konfrontován i s radostnými formami života.“ 

Hesseho velikost spočívá mj. v tom, že se na člověka dokázal dívat v kontextu doby a jejích problémů. Pozoroval například, jak ve válečných konfliktech na sebe vzájemně působí polaritní formy brutálních zkušeností, kdy se během jediné noci člověk změní z běžného občana ve vraha, a naopak po nastolení míru se z vraha stane slušný a dobrý člověk. 

Naprosto s Hessem souhlasím, když říká: „Vědění se dá zprostředkovat, moudrost ne. Je možné ji najít, je možné ji žít, můžeme se jí nechat vést, můžeme s ní dělat zázraky, ale nemůžeme se jí naučit.“ Svou moudrost Hesse nepropaguje ukazováčkem své ruky, ale srdcem, které rozlévá do svých textů. Třeba i touto zdánlivě nenápadnou formulací: „Mlčet, když všichni tleskají, to je něco! Dokázat se pousmát nad lidmi a jejich skutky, aniž by v tom byla škodolibost či nenávist; „mínus“ lásky ve světě nahradit třeba jen nepatrným „plusem“ lásky v tom malém a soukromém – větší věrností v práci, trpělivostí, upuštěním od leckteré slepé pomsty za nelichotivý spot či kritiku – to jsou malé cesty, na které máme možnost se kdykoliv vydat.“

Jak nádherně korespondují tyto myšlenky s duchem Evangelia, jak jsou silné, pravdivé, inspirativní, kolik generací čtenářů v zemích, do jejichž jazyka byly přeloženy, po celém světě ovlivnily. (Porovnej Evangelium, Mt 6,4: “Když děláš dobré skutky, ať tvá levá ruka neví, co činí pravá, aby tvůj skutek zůstal ukrytý, a tvůj otec ti to odplatí, protože vidí i skryté věci.”)

„Není nic těžšího, než přivést člověka k jeho štěstí,“ tvrdí Hesse ve své povídce Der Weltverbesserer. K tomuto tvrzení možná dospěl i po svých dětských zkušenostech, když mu jeho vlastní tvrdohlavost způsobovala nemalé problémy. Ale po docela hezkém dětství, jak se dočteme v jeho životopisech, se mladý Hesse už jako seminarista dostal do těžké krize, kdy dokonce došlo k pokusu o sebevraždu, kterou pravděpodobně způsobila nešťastná láska. Hesseho „divoké bloudění do vlastního života“ začalo v pubertě a láska rodičů již nebyla schopná proniknout k jeho duši. Zvlášť výmluvný je dopis, který píše jako patnáctiletý svému otci, dopis, z něhož je cítit, jak celé jeho bytí zoufale bojuje za vytvoření svého vlastního prostoru pro seberalizaci: „Všechnu svou sílu chci použít k tomu, abych ukázal, že nejsem stroj, který se jednou nastartuje a pak už běží.“ Na adresu zbožných rodičů pak pokračuje: „Vy vidíte po tomto životě lepší život, zatímco já uvažuji úplně jinak – buď se tohoto života zbavím, anebo chci z něho něco mít. Vy jste křesťany, já jsem jen člověk.”

Hesse patří mezi ty zodpovědné jedince, kteří svým „tvrdohlavým“ způsobem života neustále upozorňují na nebezpečné lpění na zaběhnutých řádech a stereotypním chování lidí. V knize Stepní vlk píše se vší důrazností a neměnnou pravdivostí: „Každý člověk by se měl namísto mudrování nad vychytralými a zavádějícími otázkami politiků po původu všeobecné viny uložit k odpočinkovému spánku, a pak začít bádat u sebe, jak dalece on sám skrze své omyly, opomenutí a špatné návyky nese spoluúčast na válkách a na celosvětové bídě. To je totiž jediná cesta, jak je snad možné předejít další válce.”

V malebném Montagnole, kde žil Hesse se svou třetí manželkou Ninon Dolbin, původem Vídeňačkou, a kde je také pohřben, se nachází muzeum, které po jeho smrti vybudovali jeho tři synové a které dnes spravuje jeho vnučka Eva Hesse. Jsou zde nejen předměty denní potřeby, ale také 17 tisíc dopisů, které Eva zdědila po svém otci Heinerovi, který v minulosti uchovával až 35 tisíc dopisů svého slavného otce. V muzeu se návštěvník doví, že větší část své pošty vyřizoval Hesse osobně, protože to považoval za svou „morální povinnost“. Nevím, jakým byl Hermann Hesse otcem. V relaci však vnučka Eva na otázku, jak dědeček své syny vychovával, odpověděla: „Neexistuje žádná výchova, protože děti žijí tak, jak jim to rodiče v denním životě sami na sobě ukazují. Všechno ostatní jsou jen bezduché teorie.”

V jednom ze svých dopisů Hesse píše: „Věřím, že navzdory tolikerému nesmyslu, který je všude kolem nás, má život přece jen smysl. Hlas tohoto Smyslu v sobě neustále slyším.”

Sám pro sebe nepovažoval za nutné přijmout žádnou pevnou, jistou teorii nebo náboženství. Zbožnost pro něho totiž znamenala „přednostní projevování respektu jednotlivci před celým světem“. Jak kristologicky mi zní i tato formulace! Kristus kdysi řekl: „Kdyby člověk získal celý svět a uškodil přitom své duši, nic mu to není platné.“ (Lk 9, 25) A na jiném místě neváhá kvůli jedné jediné ovci, která se ztratila, opustit celé stádo, vydat se ji hledat, aby ji pak zachráněnou přinesl k těm, které  jsou na bezpečném místě. (Mt 18, 12)

Je zajímavé, že Hesseho díla byla vyhledávána a čtena zvláště v dobách krizí: Po první i druhé světové válce, v době celosvětové hospodářské krize, nebo vždy když se mladá generace nacházela v chaosu a hledala orientaci.

Jako zastánce svéhlavosti či tvrdohlavosti, kterou bychom mohli označit za hlavní rys Hesseho osobnosti, byl Hermann, jak již výše naznačuji, vystaven od útlého mládí tvrdým zkouškám. V jednom dopise manželovi si matka Marie stěžuje na těžko ohýbatelný charakter svého syna: „Bůh sám musí vzít do rukou tohoto hrdého ducha, a teprve pak se z něho stane něco šlechetného a nádherného. Při pomyšlení na falešnou nebo slabou výchovu, jakou jsme mu dali, se však chvěji strachem, co se z tohoto mladého, vášnivého muže stane.“

Inu – stal se z něho jeden z největších básníků 20. století!

Peter Žaloudek, Vídeň, srpen 2012

PS: Text jsem napsal na základě pořadů o Hermannu Hessem v rakouském rozhlase Ö1, odvysílaných na pokračování ve dnech 30. července až 4. srpna 2012
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