Hildegard Burjan

veľká rakúska žena

vyhlásená za blahoslavenú vo Viedni 29. januára 2012 

Z rôznych zdrojov spracoval: Peter Žaloudek

Priznám sa, že uctievanie svätých nie je od určitej doby moja silná stránka. Každá doba, každý národ, každá spoločnosť, každé náboženstvo má svoje veľké a vzácne osobnosti. Píšu sa o nich knihy, točia filmy, dávajú sa za vzor iným. Právom. Ich život, ich myšlienky, ich obete sú večné a ani zub času na ich veľkosti neubral. Katolícka cirkev, v snahe čo najviac si priblížiť a nechať sa inšpirovať takýmito ľuďmi, zaviedla už pred mnohými storočiami procesy svätorečenia. A práve to je ten fakt, s ktorým sa nedokážem ztotožniť, lebo nikto iný podobnú úctu voči svojim významným spolučlenom tak, ako katolícka cirkev,  nezaviedol. Akoby tí, čo boli vyhlásení za svätých, boli naozaj čosi výnimočné a vzácne. Či snáď nie je v takomto spôsobe uctievania osobností čosi pohanské? Či nebol veľkou osobnosťou Mahathma Gandi, alebo Martin Luther King, či Václav Havel? Pripisovať iným absolútnu veľkosť za to, že vo svojom živote dali na prvé miesto Boha, je síce veľmi duchovné a veľmi katolícke, ale či tí ľudia, ktorí rešpektovali právo, slobodu človeka, život podľa pravdy a lásky – všetko vlastnosti, ktoré pripisujeme Bohu – neboli rovnako bohabojní, čestní a zapálení za dobro až do takej miery, že ich to stálo život?

Beriem s rezervou každé nové svätorečenie, či blahorečenie -  predstupeň svätorečenia. S ohľadom na toľké iné veľké a vzácné osobnosti z radov nekatolíkov beriem s rezervou i blahorečenie Hildegard Burjan. (1883 – 1933) Mám však veľký rešpekt k tomu, ako žila a čo svojim životom zanechala iným generáciam. Chcem si ju vážiť a tešiť sa z toho,  aká bola. A to sa dá zhrnúť do týchto faktov:

Narodila sa v Görlitzi na Neisse, neskôr sa presťahovala do Viedne. Vyštudovala najskôr filozofiu s doktorským titulom v Zürichu, kde sa zoznámila i so svojom budúcim manželom Alexandrom Burjanom z Maďarska. Po tomto štúdiu absolvovala ďalšie na katedre sociálnych vied v Berlíne.  Angažovala sa v sociálnepolitickej oblasti, predovšetkým v boji za práva žien a práva chudobných , ktorí sa z rôznych dôvodov ocitli na okraji spoločnosti.  Ako prvej žene - Rakúšanke sa jej podarilo v roku 1919 vstúpiť, rok po rozpade monarchie, do parlamentu ako poslankyňa sociálnodemkratickej strany. Vidiac biedu a chaos po rozpade rakúsko-uhorskej monarchie, hlavne však po skončení  I. Svetovej vojny,  založila v októbri roku 1919 rehoľnú spoločnosť Caritas Socialis, ktorej 'matkou',  ale i predstavenou bola až do svojej smrti v roku 1933. Vyrastala bez zvláštnej náväznosti na náboženské úkony v liberálnej židovskej rodine. Po ťažkej, životunebezpečnej chorobe z ktorej sa akoby zázrakom uzdravila počas štúdia v Berlíne, konvertovala v roku 1909 ku katolíckej viere. Povolanie jej manžela, industriálneho podnikateľa,  Alexandra ju priviedlo ku spoločnému životu do Viedne. Po ťažkej chorobe jej lekári predpovedali neplodnosť. Napriek tomu sa jej narodili tri zdravé deti. Keď zomierala v roku 1933, začínal pomaly zúriť rakúsky fašizmus. Jej manžel, podobne ako ona pôvodom žid, zo strachu pred prenasledovaním, tak ako to v tej dobe spravili tisíce židov, utiekol pár rokov po jej smrti do Brazílie. Zomrel v roku 1973. 

Hildegard Burjan by sa dala označiť ako vzor pre ženy 21. storočia. Profesorka Ingeborg Schödl, vicepostulárka procesu blahorečenia o nej napísala: „Hildegard je príkladom toho, že kresťania majú povinnosť vystúpiť nielen  proti nespravodlivým štruktúram, ale sa zároveň i zapojiť do politického diania. 'Politická angažovanosť  je neoddeliteľne spojená s praktickým kresťanstvom' – citát Hildegard Burjan. Zodpovednosť za ľudí sa stala pre ňu motívom pre politickú, ale i náboženskú aktivitu. Tak, ako mnoho žien dnes, žila vtedy i Hildegard  v napätosti medzi rodinou a politicko-sociálnou činnosťou. Silu pre túto činnosť čerpala zo svojej viery.“

Rehoľná predstavená sestier Caristas Socialis Maria Judith Tappeiner o Hildegard v súvislosti s blahorečením napísala: „Hildegard nie je len ukazovateľom cesty pre dnešné sestry zo spoločnosti Caritas Socialis. Hildegard je príkladom i pre ľudí v cirkvi a spoločnosti, lebo inšpiruje k odvahe. Jej život bol poznačený mnohorakými napätiami: medzi politikou a cirkvou, medzi manželstvom, rodinou a založením rehoľnej spoločnosti, medzi povinnosťami dobre situovanej meštiackej  rodiny a službou tým najúbohejším, medzi jej obyčajnou vierou a odvážnym vystupovaním ako žena v cirkvi, čo bolo v tej dobe omnoho ťažšie ako dnes. Činná, inovatívna a odvážna – tak by sa dala nazvať cesta, na ktorú sa vtedy vydala Hildegard.“ Počas blahorečenia vo viedenskej katedrále zdôraznil kardinál Schönborn, okrem iného,, že svätosť je oveľa viac než len sociálno - charitatívna či kultúrno-vzdelávacia činnosť. „Existuje mnoho úžasných ľudí. Sociálne angažovaných. Príkladní manželia a rodičia. Ľudia, ktorých možno obdivovať za to, ako svedomito vykonávajú svoju prácu. Ľudia, ktorí sú politicky úprimní a charaktorovo vzpriamení a čistí. Je mnoho dobrých kresťanov a vierohodných veriacich. A takýchto kvalitných ľudí je okolo nás oveľa viac než si myslíme a než o nich píšu noviny. V našej krajine žije mnoho obdivuhodných, priamych a poctivých ľudí. Zaslúžia si našu vďaku. To „navyše“, to „viac “, čím sa Hildegard odlišuje od iných, kvalitných ľudí, pozostáva v jej vnútornom zdroji. Je to  oheň, ktorým zapaľuje,  sila, dynamika, ktorá vyviera z najhlbšieho vnútra a premieňa život navonok, radikalizuje vieru, je to ničím neochabujúci a neoblomný impulz infikujúci iných do podobného spôsobu konania.“

Dnes sú sestry Caritas Socialis  činné hlavne v týchto troch typoch profesionálnej služby: služby starým ľuďom, služby ľuďom postihnutých chorobou Alzheimer a služby ľuďom trpiacich na sklerózu multiplex. Pracujú v hospicoch, detských jasliach, domovoch pre deti, azylových domoch pre matky s deťmi, v sociálnom poradenstve, návštevujú chorých a postihnutých na oddeleniach nemocníc či v domácej opatere. Okrem Rakúska sú činné tiež v Nemecku, Južnom Tyrolsku, Maďarsku a Brazílii. 

Ak by sa Vám zdal tento text príliš dlhý, stačí si zapamätať zo života Hildegard Burjan aspoň túto jednu jej charakteristiku: nerobila rozdiely medzi činnosťou v politike – v spoločnosti – a v cirkvi. Išlo jej o dobro človeka a za týmto účelom neváhala byť političkou, angažovanou občiankou, matkou troch detí a manželkou,  ale i rehoľnou predstavenou. Kiež nás v tomto inšpiruje i v dnešnej dobe, tak roztrieštenej na všetkých úrovniach: v štáte - v cirkvi - ale i v rodine.

                                                    Peter Žaloudek, Viedeň, február 2012                                                          
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