Rakúska Iniciatíva Farárov (IF) ŽIJE!
 
Po zverejnení Výzvy k neposlušnosti voči rímskej cirkevnej hierarchii a biskupom v roku 2011, po obrovských záujmoch novinárov z Rakúska i celého sveta uverejniť čo najskôr interview s Helmutom Schüllerom a po veľkej mediálnej eufórii z voľby a pontifikátu pápeža Františka akoby zrazu nastal útlm. Ani o reformných hnutiach, ani o IF sa už skoro vôbec nič nepíše, rozhovory a fotografie Helmuta Schüllera sa z novín vytratili, neobjavuje sa už ani v televízii a vôbec,  zdá sa, akoby pápež František "ukradol show" - odňal vietor z plachiet všetkým reformným hnutiam. O to viac som uvítal pozvanie na celorakúske generálne zasadanie IF, ktoré sa uskutočnilo 19. novembra vo Welse. To, čo som tam zažil, videl a počul, ma jasne presvedčilo o dvoch faktoch: 

1.

Novinári a redaktori televíznych staníc sú častokrát vystavení obrovskému tlaku médií, pre ktoré pracujú, a mnohokrát im neostáva nič iné, česť výnimkám, než v snahe uživiť sa, vyhľadať čo najviac senzačných správ, lebo tie sa dobre predávajú. Život však tvoria maličkosti a nenápadnosti všedného dňa. Len keď sa tieto podarí pozbierať ako malé kamienky a zoskupiť ich do celku, vzniká tak potom veľký mozaikový obraz. 

2.

IF v Rakúsku žije napriek tomu, že sa skoro vytratila z mediálneho sveta. Pár faktov:

Súčasnú členskú základňu tvorí 421 kňazov a 21 diakonov. K nim sa pridáva 77 podporovateľov (obdivovateľov, ktorí však nie sú aktívnymi členmi) z radov kňazov a diakonov. Okrem týchto podporovateľov však existuje ešte skupina 3000 cirkevných občanov (IF prestala používať výraz "laici" z dôvodu degradácie a rozdeľovania veriacich na klerikov a laikov, pretože z biblicko-teologického hľadiska sú si všetci pokrstení rovní). 23 kňazov z rôznych dôvodov ukončilo členstvo v tejto iniciatíve, dvom členom-kňazom, ktorí sa v minulosti dopustili sexuálneho zneužívania, bolo členstvo zrušené.

Helmut Schüller najskôr všetkých prítomných, ktorých bolo na stretnutí vo Welse 33, informoval o status quo. Z doby pontifikátu pápeža Benedikta XVI. existuje list adresovaný rakúskym biskupom od Kongregácie pre klérus, ktorá v ňom zakazuje kňazom, aktívnym v IF, zastávať dôležité cirkevné úrady. Tento list síce Helmut Schüller nikdy nevidel, rakúski biskupi sa ho však očividne držia, lebo žiaden z členov IF už nebol menovaný ani do funkcie dekana, ani do iných funkcií a činností - reč bola o funkciách duchovných pre študentov a akademikov. Napriek novému štýlu pápeža Františka naďalej pokračuje krížové ťaženie voči kňazom združeným v IF. Prítomní kňazi však - a to bolo veľmi evidentné - berú tento fakt s humorom a poukazujú na to, že keďže vo funkciách farárov majú starostí a povinností až-až, tešia sa z toho, že nemusia mať iné a ešte k tomu zodpovedné funkcie. Smutné však je,  že sa tak umelo vytvára akási nová kasta kňazov - tých, ktorí konajú podľa svojho svedomia a vedomia a tých, ktorí nedokážu byť sami sebou a slepá poslušnosť voči biskupom má pre nich prioritu. 

Veľká časť diskusií sa venovala súčasnej najaktuálnejšej problematike cirkvi v Rakúsku a vlastne i v celej západnej Európe - zlučovaniu farností v dôsledku nedostatku kňazov. Rakúska IF, ako je známe, bola od samého začiatku proti tomuto zlučovaniu a navrhuje vytvorenie tímov, občanov cirkvi, ktorí budú vo farnostiach, kde je nedostatok kňazov, slúžiť Eucharistiu. Ako veľká slabina, videné mojim pohľadom, sa ukázala skutočnosť, že i keď má IF tento program v pláne a všetci prítomní kňazi ho jednoznačne schvaľujú, tak žiaden iný farár, žiadna iná farská rada v Rakúsku nie je v realizácii tohto plánu natoľko agilná a aktívna ako práve Helmut Schüller a jeho farské spoločenstvo. V jeho farnosti sa aktívne tejto problematike venuje nielen farská rada, ale celá farnosť. Helmut informoval o tom, že na nedávnom zasadnutí, ktoré bolo venované tejto tematike, prišlo viac ako 100 ľudí. Verejne sa diskutovalo o tom, ako by malo spoločenstvo veriacich v budúcnosti existovať, kto a aké úlohy prevezme. Na otázku jedného z prítomných, ako reagujú iní farári z viedenskej arcidiecézy, teda tí, ktorí nie sú členmi IF, Helmut odpovedal: "Mnohí sa pod ťarchou povinností len pýtajú: "Čo len s nami bude?" A vzápätí dodal: "Takto položená otázka, resp. takéto stanovisko sú principiálne falošné, otázka by mala znieť: O čo nám ide? Čo chceme robiť?" V diskusii, ktorá mala tendenciu vytvoriť návrh ako ďalej, potom zazneli nádherné myšlienky. Vyberám tie, ktoré sú z môjho pohľadu najdôležitejšie. 
 
- Spoločenstvo veriacich by malo byť ponukou k zakotveniu pre kohokoľvek - ľudí hľadajúcich, ľudí zavalených všetkými možnými problémami, ľudí iných náboženstiev.

- Začať konečne teologickú diskusiu o tom, čo je vlastne kňazstvo.  Rozlúčiť sa s myslením stredoveku o úrade vysväteného a nanovo a zrozumiteľne definovať tento úrad pre dnešnú dobu.

- Ukončiť nerealistické, falošné teologicko-biblické nadhodnocovanie pojmu "sakrament" - sviatosť.

- Znovu prehodnotiť význam a úlohu cirkevných úradov: Čo potrebujeme? Na čo to potrebujeme?

- Evolúcia namiesto revolúcie.

- Cirkev v priebehu storočí vyspela a dozrela v úplne iné spoločenstvo, ako tomu bolo na samom začiatku. 

- Spoločenstvo, i keď je malé a bez kňaza,  má svoje poslanie, misiu. 

- CIC 517 – (Cirkevné právo) pripomína dôležitosť pokrstených - v tomto kontexte znovu prehodnotiť a definovať úlohu pokrstených….a pripomenúť, že krstom sme sa všetci stali rovnocennými občanmi a občankami cirkvi.
 
Na záver uvádzam to, čo zaznelo na samom začiatku. Každý účastník sa najskôr predstavil a potom povedal pár slov, okrem iného i o tom, čo očakáva od IF.

Uvedomil som si pritom, aké krásne svedectvá zazneli: Hľadanie motivácie - IF by mala byť signálom a znamením… Zvlášť jedno vyznanie mi silno rezonuje v ušiach: "IF je pre mňa miestom bez falošnosti a pokrytectva…"
 
Kiež títo svedomití, poctiví a ľudí milujúci kňazi sú vzorom a motiváciou pre všetkých tých kňazov - nielen na Slovensku a v Čechách - pre ktorých sa slepá poslušnosť voči biskupom stala hlavnou prioritou a zabudli pritom, že potrebnejšie je počúvať Boha – vlastné svedomie - než ľudí.
 
                                                                  Peter Žaloudek, Viedeň, 23. novembra 2014
 
