Tento text sa na Slovensku, Morave, v Čechách a v iných slovanských východno a  stredoeurópských krajinách asi všeobecne páčiť nebude.  A konkrétne sa zrejme nebude páčiť ani tomu druhu katolíckych kresťanov, ktorí vnímajú evanjelium a poslanie cirkvi len ako zmes dogmaticko-fundamentalistických príkazov a zákazov a nie ako návod na život, ktorý nám zanechal niekto, kto nás má veľmi rád a záleží mu na našom dobre a zmysluplne prežitej existencii. Napriek tomu, že mnohých tieto tvrdé slová zaskočia, text z nemčiny prekladám, lebo vyjadruje to, čo si myslí mnoho veriacich ľudí nielen v Rakúsku či inej časti tzv. západného sveta, ale čo cítia mnohí iní veriaci na celom svete, len to nedokážu takto pomenovať. Text napísal rakúsky rehoľný kňaz, benediktín, ktorý je okrem iného činný i ako šéfredaktor kresťanského týždenníka JA - Die neue Kirchenzeitung. Je uverejnený na titulnej strane najnovšieho čísla 28, s dátumom nedeľa, 14. júla 2013. Je to reakcia zdravého úsudku na informáciu, ktorú minulý týždeň, 5. júla 2013, oznámil Vatikán, že bude vyhlásený za svätého niekdajší pápež Ján Pavol II.

Megaututlávač ako vzor

Pápež František ocenil svedomité rozhodnutie svojho predchodcu Benedikta XVI.  odstúpiť z funkcie. S veľkou schopnosťou vedieť správne rozlišovať a zároveň s odvahou  počúvať hlas svojho svedomia tak "nasledoval vôľu Boha, ktorý prehovoril k jeho srdcu."

Musí však pápež, ktorý vedie cirkev, počúvať hlas svojho svedomia? Veď má predsa kúriu, ktorá za neho myslí a predkladá mu všelijaké   papiere, ktoré za normálnych okolností slepo podpisuje. Ak však náhodou podpíše niečo nesprávne, nie je - v porovnaní s inými ľuďmi  - za to ani zodpovedný, ani právne postihnuteľný. 

Pozrite na prípad Jána Pavla II. Čoskoro bude vyhlásený za svätého a tým predložený celosvetovej cirkvi ako vzor. Ten pápež, ktorý sa v Rakúsku v 80-tych rokoch minulého storočia katastrofálnymi biskupskými nomináciami pričinil o to, že cirkev stratila autoritu a státisíce ľudí. Ten pápež, ktorý osobne zabránil  vyšetreniu "kauzy Groer", ktorá neskôr po celom svete naštartovala oboznámenie sa verejnosti s cirkevnými sexuálnymi škandálmi. V tom istom týždni, keď bol v Rakúsku odsúdený za sexuálne zneužívanie kňaz na 12 rokov väzenia, Rím oznamuje, že megaututlávač bude povýšený na hodnosť oltára. 

Tí istí cirkevní hodnostári, ktorí uvítali rozhodnutie súdu z mesta Steyr (tam bol minulý týždeň vynesený rozsudok nad rakúskym kňazom, pozn. prekladateľa) budú čoskoro oslavovať svätorečenie Jána Pavla II. Stane sa tak ochrancom všetkých ututlávačov sexuálnych deliktov.
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