Odchody z cirkvi sú protestom proti autoritatívnej hierarchii

Všetky rakúske deníky informovali začiatkom tohto roku o drastickom odchode veriacich z katolíckej cirkvi za uplynulý rok. Rakúsko je tradične katolíckou krajinou. Za posledných 30 rokov však vystúpilo z radov cirkvi viac ako jeden milión ľudí a počet kresťanov tak klesol v tejto zemi na 5,53 miliónov. Za minulý rok vystúpilo rekordných 53.216 veriacich, dokonca viacej ako tomu bolo v roku 1995 v súvislosti s odstúpením  kardinála Groera kvôli jeho morálným prestupkom.

O tomto fakte informovali i všetky kresťanské deníky. Zatiaľ čo ich komentáre boli veľmi strohé,  bez náznaku hľadania príčiny tohto faktu, zaoberali sa podrobne týmto fenoménom všetky ostatné média: „Výstupy ako protest proti cirkevnej hierarchii“ - Der Standard: 13. januára 2010. „Výstup ako protest proti vedeniu“ - Die Presse, 13. januára 2010. „Vlna výstupov z cirkvi po prípade Wagner“ - Salzburger Nachrichten, 13. januára 2010. „Výstup z cirkvi ako sebeobrana“ - Salzburger Nachrichten, 14. januára 2010.

Na tento fenomén zareagoval i Hans Peter Hurka, predstavený platformy „Wir sind Kirche“ - „I my sme cirkev“.  Jeho podnetný článok prinášam v doslovnom  preklade.

Peter Žaloudek, Viedeň, 23.januára 2010

Vysoké číslo odchodu veriacich z cirkvi je reakciou na Vatikánom riadenú a ústupčivými biskupmi  represívne prevádzanú cirkevnú politiku bez účasti ľudí. Tam, kde sa rozhoduje o ľuďoch bez ľudí, hlásia sa právom o slovo tí, ktorých sa to týka. 

Platforma „Wir sind Kirche“ = I my sme cirkev /tento názov bol zvolený úmyselne, aby poukázal na fakt, že členmi cirkvi nie je len hierarchia, ktorá o všetkom rozhoduje, ale i obrovská väčšina veriacich „bez moci“/– poukázala v debate o voľbe lineckého pomocného biskupa na veľký demokratický deficit cirkevného vedenia.  Wagnerova rezignácia na vysvätenie za biskupa však v systéme cirkvi nič nezmenila. Veriaci katolíci stále ešte čakajú na skutočné spolurozhodovanie a plnú účasť na živote cirkvi až po svätenie ženatých mužov a žien.

Vedenie cirkvi odsúva najväčšie číslo výstupov cirkvi za posledné desaťročia lapidárne na vedľajšiu koľaj. Ako každý rok, opakuje i tohto roku hovorca kardinála Schönborna, že vedeniu cirkvi je ľúto každého človeka, ktorý sa obrátil chrbtom k cirkvi. Pritom však úmyselne zamlčuje, že za posledných 30 rokov vystúpilo z rakúskej katolickej cirkvi viac ako jeden milión veriacich. Kto však tieto „výstupy“ označuje za „relatívne stabilné“, žije mimo realitu, nechápe kontext doby.  Tvárou v tvár dramaticky stúpajúcím štatistikám sa stáva tzv. spolucítenie cirkevného vedenia na verejnosti nevierohodným.

Mnoho veriacich vníma odchod z cirkvi ako prejav sebeobrany. Protestujú tým proti  systému, ktorý nie je ochotný či schopný sa učiť, proti autoritatívne diktátorskému  režimu, ktorý odmieta každý dialóg o odlišných názoroch, zvykoch a skúsenostiach a ktorý účasť na zásadných spolurozhodovaniach kategoricky vylučuje. „Wir sind Kirche „ je toho názoru, že táto forma vytesňovania a rozkolu, ktorú hierarchia spôsobuje, povedie k rýchlemu koncu. Buď pristúpi vedenie cirkvi k zmenám alebo začnú veriaci svoje rozhodovanie vykonávať bez schválenia cirkevného vedenia.

Vo februári 2009, kedy konflikt vyprovokovaný menovaním lineckého pomocného biskupa kulminoval, zriadila „Wir sind Kirche“ konto dôvery „ESPERANZA“. Chceme tým ponúknuť možnosť všetkým tým, ktorí majú na pozadí čoraz väčších, narastajúcich problémov v pastorácii, problémy so spiatočnícky-skostnatenou orientáciou cirkevného vedenia, aby z cirkvi nevystupovali. Vyzývame všetkých kriticky zmýšľajúcích členov cirkvi, aby z cirkvi nevystupovali, zostali naďalej v cirkvi, avšak v jej  vnútri  si nenechali všetko ľúbiť,  pozdvihovali svoj hlas k podpore reformných síl. Každé vystúpenie z cirkvi je strata. Ak zostaneme spolu, máme veľkú šancu niečo pozitívne zmeniť  uprostred cirkvi.

Akcia „ESPERANZA“ je toho času podporovaná 30 ľuďmi. Na konte dôvery je 6.000 EUR. Títo ľuďia chcú dialóg k aktuálnym témam v cirkvi. Chcú záväzné spolurozhodovanie pri závažných rozhodnutiach, odstránenie rozkolu medzi laikmi a klerikmi, ženami v kňazskej službe a odstránenie povinného celibátu. 

„Wir sind Kirche“ udržuje túto akciu naďalej pri živote, pretože nám ide o to, aby ľudia do cirkvi vstupovali a nie z nej vystupovali. Ak by však v budúcnosti pri voľbe nového biskupa znovu malo dôjsť k podobným napätiam, aké nastali minuký rok v Linci, sme presvedčení, že akcia „konto dôvery“ nadobudne znovu veľký význam.

Hans Peter Hurka, vedenie platformy „Wir sind Kirche“, 13. januára 2010

www.wir-sind-kirche.at
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