Kresťanská solidarita -

utópia či realita?
Nedávno vysielala rakúska televízia dokumentárny film o reholi nemeckých františkánov. Cieľom tohto filmu bolo poukázať na nové  nekonvenčné a odvážne druhy činností a apoštolátu františkánov.

Františkáni v Nemecku si uvedomili, že klasické kláštorné domy už nie sú tou najlepšou odpoveďou na to, ako by sa mala žiť a sprostredkovať charizma povolania pre ktorú sa kedysi nadchol sv. František z Assisi. Vo filme ukázali dve komunity. Jedna z nich sa nachádza v malom kláštore na  ostrovčeku Werd pri Bodense u mestečka Stein am Rhein. Tento dom slúži ako dom “stretania a modlitby” pre tých, čo sa chcú utiahnuť na chvíľu zo zhonu a hektiky života, čo sa chcú na chvíľu zastaviť, zamyslieť nad sebou, niečo zmeniť. Ľudia  ktorí tam prídu, bývajú v jednoduchých ale čistých izbách. K dispozícií majú jedlo a možnosť viackrát denne sa zúčastniť na modlitbách rehoľných bratov, môžu sa s nimi rozprávať a cez deň venovať odpočinku.      

Druhá komunita žije v paneláku moderného sídliska vo Frankfurte nad Mohanom. Je to zároveň časť, v ktorej žije veľa cudzincov - prisťahovalcov. Pochádzajú hlavne z Turecka, Indie a Pakistanu. Bratia si tam prenajali dva byty, ktoré spojili v jeden veľký. V jednej časti tohto veľkého bytu bývajú bratia, modlia sa a stolujú, druhý slúži ako pracovňa a miesto stretania. Chodia sem deti, ktoré majú ťažkosti v škole a potrebujú, aby sa im niekto venoval a doučoval ich. Každý deň sem prichádza niekoľko detí, ich počet zo dňa na deň rastie. 

Pri pohľade na tento film sa mi začal nevdojak vybavovať obraz, ktorý mám z čias komunizmu zafixovaný v pamäti a v duchu som si sám pre seba vravel: “Ale veď to nie je nič nové! Takto kedysi žili rehoľníci a kresťania v Československu! A čo  z toho ešte dnes zostalo?”

Začiatkom roku 1990, teda krátko po páde komunizmu a po otvorení hraníc ma požiadali robiť sprievodcu a tlmočníka talianskemu generálovi rehole kapucínov Flaviovi Carrarovi. Bola to prvá oficiálna vizitácia generála tejto rehole po 40 rokoch na území vtedajšieho Československa. Jedno z miest, ktoré sme navštívili, bolo sídlo trnavského arcibiskupa Sokola. Bola to na jednej strane zdvorilostná návšteva, no na druhej strane i pracovná, lebo išlo okrem iného i o navrátenie kláštora v Pezinku kapucínom. V tomto kláštore bol totiž v období socialistického režimu zriadený charitný domov pre kňazov Trnavskej arcidiecézy. Arcibiskup mal strach z toho, že kapucíni budú chcieť prevziať kláštor čo najskôr a on nebude mať kam umiestniť narýchlo starých a chorých kňazov. Dodnes si pamätám, čo vtedy vyslovil Flavio Carraro, pretože som to vtedy prekladal: “Eminencia, mne vôbec nejde o to, aby ste nám vracali staré budovy. Za komunizmu po vyhnaní z kláštorov žili naši bratia v civile, pracovali vo fabrikách, na úradoch a v nemocniciach, bývali v prenajatých domoch a bytoch panelákov, boli medzi ľuďmi a život šiel normálne ďalej. Vydávali jednoduché, ale nádherné svedectvo kresťanského života priamo uprostred spoločnosti. Prial by som si, aby to tak i teraz po páde komunizmu naďalej zostalo. Pre nás na Západe boli títo tajní, skrytí, neoficiálni kresťania a rehoľníci úžasným vzorom, posilou, dodávali nám nádej, lebo naše kláštory a kostoly sa pomaly už vyprázdňovali. Evanjelium je živé a dynamické posolstvo a k tomu, aby sme ho žili, nepotrebujeme staré a historické múry, ale nadšených a ochotných ľudí...” . 

Akým smerom sa však nová postkomunistická cirkev, rehole v Čechách a na Slovensku začali uberať to už všetci vieme: Najskôr bolo treba postaviť nové kostoly, nové kláštory a potom sa v nich vrátiť naspäť do obdobia pred nástupom komunizmu. Dnes skoro 20 rokov po páde komunizmu začínajú tieto  novopostavené domy pomaly zívať prázdnotou i tu podobne ako na Západe, začal nastupovať podobný fenomén, ktorý sa opakuje vždy v dejinách, keď sa ľuďom darí materiálne a finančne dobre, nepotrebujú ani kláštory, ani kostoly...

Spomínaný dokumentárny film o nemeckých františkánoch vyvolal vo mne ešte jednu spomienku. Katolícke noviny uverejnili v čísle 28 s dátumom  13. júla 2008 rozhovor s viedenským kardinálom Schönbornom. Bolo to pri príležitosti jeho návštevy a celebrovania omše v Levoči. V tom rozhovore povedal kardinál i tieto slová: “Otázka”: Čím by podľa Vás mohli Slováci obohatiť Európu? Odpoveď: „Európu môžete ovplyvniť svojou úprimnou katolíckou vierou a zároveň pomôcť skúsenosťami z komunizmu, lebo to znamená, že poznáte nebezpečenstvá jeho ideológie. Sami ste zakúsili, čo to znamená žiť v diktatúre a neslobode. Všetky krajiny, kde vládla totalita a systém komunizmu, by mali priniesť do novej Európy túto skúsenosť...”

Žijem už 25 rokov na tzv. Západe a predtým som žil 25 rokov v diktatúre a v skrytej podzemnej cirkvi. Mám tú výhodu, že dokážem porovnávať. V diktatúre a totalite nám vždy úžasne dobre padlo, keď sme zo Západu dostávali finančnú materiálnu, či akúkoľvek inú pomoc či prejav solidarity. Po páde komunizmu táto pomoc fungovala ešte oveľa intenzívnejšie a hmatateľnejšie. Žiaden kostol a kláštor by nebolo možné postaviť, keby na to nebol prispel väčšou mierou Západ. Uplynulo však už skoro 20 rokov a dodnes som nepostrehol, v čom spočíva pomoc a prínos česko-slovenských kresťanov tej veľkej spoločnosti odumierajúcich kresťanov na Západe. Je isté, že prostredie, podmienky a život kresťanov na Západe sú odlišné od prostredia bývalých komunistických krajín. Kresťania v komunistických krajinách dokázali však nielen prežiť, ale hlavne nadchnúť a  určitým spôsobom i apoštolovať unavenú a konzumom dezorientovanú  kresťanskú spoločnosť Západu. Dnes by táto časť starnúcich a vymierajúcich kresťanov potrebovala povzbudiť, potešiť, omladnúť .. Bolo by to úžasné gesto veľkorysosti a určitého revanšu, keby jej v tom mohli pomôcť kresťania z krajín bývalého socialistického bloku kde dodnes, mysliac hlavne na Poľsko a Slovensko, sú v nedeľu plné kostoly ľudí. Obávam sa však, že táto moja túžba je len utópiou. Až príliš rýchlo sa ľudia na “Východe” akomodovali novým podmienkam tzv. demokracie a trhového hospodárstva, ich prioritným cieľom je “mať sa tak dobre ako sa mali ľudia na Západe” a v takomto ovzduší nie je žiaden kumšt nepostrehnúť jemný závan Ducha, ktorý volá a nabáda na duchovnejšiu a zároveň i  humánnejšiu cestu životom...

Peter Žaloudek,Viedeň, november 2008

www.peterzaloudek.com
P.S. Krátko po napísaní tejto mojej úvahy mi poslal pan  Dr. Ondrášek z Austrálie svoje postrehy nad nedávným medzinárodným dňom mládeže, ktorý sa za účasti pápeža Benedikta XVI a mládeže z celého sveta, teda i z Čiech, Moravy a Slovenska, konal tohto roku v Austrálii. Pretože sa jeho text obsahovo dotýka podobnej tématiky, s dovolením pana Dr. Ondráška ho umiestňujem na mojej stránke.
Glosa  Miloše  Ondráška
ZTRACENÁ  PŘÍLEŽITOST
Nedávno jsem četl, že Česká republika je nejateističnější, tedy nejnezbožnější zemí v Evropě. Chodí do  kostela chodí málo lidí?  Do dotazníků veřejného mínění se napíše “bez vyznání“?  Nemohu se zbavit myšlenky, že je to jinak. Někteří argumentují  křižáky, jiní upálením Jana Husa, další Koniášem a v současné době násilnostmi kněží – pedofilů. Souvisí tyto okolnosti s ateismem?  Není to spíše nespokojenost nad způsobem života některých lidí anebo skupin lidí?  Kdysi byl ateismus chápán jako intelektuální omyl, který bylo  zapotřebí překonávat mystikou, dnes jde spíše o nedostatečně věrohodné svědectví křesťanských církví a snad i o rozlišování různých druhů bezvěrectví. Dědictví křesťanství a judaismu v českých zemích je příliš cenné, než aby zůstalo nezodpovězeno. Domnívám se, že mnoho t.zv. neznabohů má na na mysli církev a nikoliv víru. Terminologie může být různá, T.G. Masaryk mluvil o “transcendentálním rozměru života“, Václav Havel  o “horizontu horizontů“. Také slýcháváme: „V Boha nevěřím, ale něco nad námi musí být“.  A navíc, česká zbožnost je spíše skrytá a plachá  narozdíl od třeba španělské nebo italské..
V Políčanech na Benešovsku byl začátkem srpna položen základní kámen ke stavbě trapistického kláštera s mariánským zasvěcením “ Naší Paní nad Vltavou“. Slavnosti se zúčastnil apoštolský nuncius Diego Causero s prohlášením že „jde o mimořádnou událost, klášter vznikne v zemi, kde vzhledem k nedávné neblahé minulost se veřejnost chlubí, že Česká republika je nejsekulárnější evropskou zemí. V republice ale vznikají  intenzivní a radikální spirituality, např. řád karmelitánek či trapistů pro řeholníky i řeholnice“. V Políčanech byl již otevřen řádovými sestrami vedený Dům pro hosty, slouží těm, kteří touží po chvíli v ústraní, klidu a meditaci.    
Během mých studií v Československu  po roce 1948 do nás bušil přednášející v lekcích marx-leninismu stále opakovanou frází „jediným bohem Vatikánu je dolar“.Vybral si tento člověk svoje povolání dobrovolně, nebo do něj sklouzl  následkem nějakých okolností nebo tlaků? Byl ateista? Nebo oběť totalitního režimu? Jakousi oklikou jsem se později dozvěděl, že v soukromí  se touto floskulí neoháněl a potají chodil do kostela, ale tak, aby ho nikdo neviděl. Nejeden komunistický pohlavár míval tehdy církevní pohřeb.   
Někteří  křesťané pochopili a přijali léta komunistického útlaku jako jakýsi očistec. Pád komunismu přinesl překvapení – ani pro církev ani pro společnost nenastal vstup do zaslíbené země, ale jen do dalšího vývojového období. Jak na tuto okolnost katolická církev reagovala? Jaký byl význam skrytých katolických aktivit po roce 1948 a zejména po roce 1968, jaký měl na ně názor Vatikán a jak se dnes posuzují?  To mne napadlo, když jsme v Austrálii  uvítali kromě velké skupiny katolické mládeže dva české biskupy a sedmnáct českých kněží.  Co nám řekli o svých zkušenostech konfrontace s komunismem, lidskými právy a sjednocováním Evropy?  Po únorovém puči  byl náboženský život na čtyřicet let sražen na kolena, to nebyl jen výsledek brutality Ústředního výboru KSČ, ale i neblahé činnosti  katolického kněze ministra Plojhara, církevních tajemníků, s režimem spolupracujících kněží.  Přechod diktatury k demokracii neprošel v naší zemi žádným revolučním zúčtováním, krveprolitím, nedošlo k žádnému “Norimberskému procesu“. Nakreslila se  tlustá čára za minulostí ve společnosti, v politice, i v církvi. Duch vyrovnání se neprobudil. Došlo k uzdravení společnosti? Hříšnící nezpytovali svědomí, jen si změnili kabát.
Být křesťanem není tedy nejsnadnější. Být ateistou ano? Víru neztotožňuji ani s náboženstvím ani s církví. Víra má v českých zemích hluboké kořeny, nemusí být zjevná.  Možná, že se obligátní zbožná slova opotřebovala a ztratila svůj význam. Konfrontace s nacismem podnítila “teologii po Osvětimi“, konfrontace s komunismem byla sice ovlivněna Janem Pavlem II, ale podle mého mínění se smysluplná projekce na českém církevním plátně dosud nepromítla. 
Jeden z mých gymnaziálních spolužáků po rozpuštění jezuitského semináře v roce 1948 pracoval patnáct let v brněnské zbrojovce. Druhý, salezián, po propuštění z vězení čistil auta v servisní opravně. Studovali v podzemních seminářích a nedostali se do formální struktury církve, apoštolsky pracovali nepoznáni v dělnickém prostředí a občanském životě. Tehdy to byla  vynucená nutnost, nepotřebuje ale i dnešní svět takové kněze? 
Je mi líto, že nadhozené otázky  nepřišly v Melbourne na program při návštěvě  duchovních  z České republiky. 
Dr. Miloš Ondrášek, Melbourn, Australia, 2008

