Notker Wolf
„Severokórejský vládca Kim Čong-Un netúži po ničom inom viac, než po tom, aby bol braný vážne“, povedal pre nemeckú katolícku tlačovú agentúru KNA (Katholische Nachrichtenagentur) známy nemecký rehoľník, autor mnohých kníh, všestranne nadaný a neustále aktívny (okrem iného i ako gytarista jednej rockovej kapely) 77-ročný Notker Wolf. Do minulého roka zastával funkciu generálneho predstaveného všetkých benediktínskych kláštorov na celom svete. „So Severnou Kóreou je možné viesť dialóg, viem to z vlastnej skúsenosti“, pokračoval v rozhovore Notker Wolf. Benediktíni z arciopátsva v St. Ottilien v hornom Bavorsku, kde Notker Wolf žije, vybudovali pred dvanástimi rokmi v Severnej Kórei nemocnicu. V napätej situácii možnej eskalácie krízy má Notker Wolf oveľa väčší strach z amerického prezidenta než zo samotného Kima: „Trump je oveľa viac nevyspytateľnejší, než Kim. To, že sa vyhráža totálnou likvidáciou Severnej Kórei, je trestuhodné.“
Zničenie Severnej Kórei už raz hrozilo vo vojne v päťdesiatych rokoch minulého storočia. Spomienka na toto obdobie, ako i strach z nového útoku, je v mysliach Severokórejčanov hlboko zakorenená. Z tohto uhlu pohľadu je Kim Čong-Unova agresia pochopiteľná. Zo straty moci má panickú hrôzu. Je presvedčený, že sa vo vláde udrží iba vtedy, ak bude disponovať atómovou bombou. Podľa Notkera Wolfa žijú v Severnej Kórei aj kresťania, ale nadviazať s nimi kontakt je prakticky nemožné. V zemi totiž vládne prísna kontrola polície a vojska. Ide o špicľový politický systém, v ktorom si nikto nie je istý pred nikým. Dokonca ani rodičia si nemôžu byť istí, či ich neudajú ich vlastné deti, ak sa pred nimi kriticky vyjadria o režime v krajine. Z tohto dôvodu musia byť kresťania nesmierne opatrní. Je to diktátorský režim a pre ľudí zvyknutých na demokraciu a slobodu absolútne nepredstaviteľný. Na druhej strane aj Kim Čong-un je len Bohom stvorený a Bohom milovaný človek, ktorý ho však raz bude súdiť.

Notker Wolf získal 10. novembra tohoto roka medzinárodnú Mirok-Liho cenu nemecko-kórejskej spoločnosti za zásluhy o prehlbovanie vzájomného porozumenia medzi oboma kultúrami.
Je pozoruhodné, že zatiaľ čo mnohí katolícki kňazi a biskupi sa až príliš úzkostlivo a chorobne boja vyjadriť sa k celosvetovému dianiu, pozdvihnúť svoj kriticky hlas smerom k politikom, najmä k tým, ktorí sú pri moci, a v snahe ich nepodráždiť sa radšej trápne podlizujú, ako aj nedokážu pomenovať veci pravým menom, tak ako to robil vo svojej dobe Ježiš, sú aj takí kňazi, podobne ako Notker Wolf, ktorí sa neboja povedať nahlas, že majú väčší strach z nevyspytateľného Trumpa, než z Kim Čong-una. Miliardár Trump, ktorý by najradšej riadil štát ako firmu, nemá pre umenie politiky, diplomaciu či kultúrne a civilizované správanie žiaden cit. Vo svojom krátkom prezidentovaní sa väčšinou chová ako slon v porceláne. Kam chodí, tam len uráža, správa sa arogantne a povýšenecky. Je ako mladík, ktorý sa ešte nedostal z obdobia puberty. Z takéhoto človeka, ktorý navyše zastáva funkciu najvyššieho štátneho predstaviteľa, ale tiež z iných jemu podobných, ide na mňa, podobne ako na Notkera Wolfa, väčší strach než z tých, ktorí sa v živote naučili mať pod kontrolou samých seba, svoje city, myšlienky a činy. 

Podľa týždenníka JA, č. 47. z 19. novembra 2017, str. 1. a 3. voľne spracoval a okomentoval Peter Žaloudek, Viedeň, 3. 12. 2017 

