Vážení přítomní,

mám-li zahájit výstavu svého přítele Petra Žaloudka o řeči rukou, dovolte mi vzpomenout na jednu zvláštní příhodu. Když měla v nakladatelství MF vyjít má první básnická sbírka Malá vizita (1976), v níž byla řada básní inspirovaných mou lékařskou profesí, ptal se mě výtvarný redaktor, který přebal knížky měl ilustrovat, co je dnes charakteristické pro lékaře. Už ho jistě necharakterizuje, jako za dob Cronina, autora knihy Příhody černého kufříku, tento kufřík na návštěvy po pacientech. Co je tedy dnes znakem lékaře? Možná dle medicínských specializací by to byl pro internisty fonendoskop, pro ORL kulaté zrcátko na čele, pro chirurgické obory skalpel atd. Ale jak to výtvarně pojmout v obecné rovině? A tu výtvarníka napadlo, že na přebal sbírky otiskne lidskou dlaň. Ano, ruka podaná, pomáhající, vyšetřující poklepem, palpací i přístroji, ruka operující. To je typické erbovní znamení všech lékařských oborů a profesně všech zdravotníků vůbec. To mě dokonce inspirovalo k básni Daktyloskopie.  
Daktyloskopie
Zanecháváme na vyšetřovaných
otisky svých prstů
usvědčující důkazy
o schweitzerovské úctě k životu
do posledních známek.
 

Daktylogramy lze snímat.
Ruce vložit!
Pravděpodobně toutéž cestou byl inspirován i Petr Žaloudek k vytvoření fotografického cyklu, nazvaného Ruce a jejich řeč. Jako odborný pracovník na největší Ozařovací klinice ve Vídni, přichází denně do styku s pacienty, aby nejmodernějšími přístroji, ovládanými nejen hlavou, ale i citlivýma, zručnýma rukama, přesně a spolehlivě diagnostikoval a následně ozařoval mnohá složitá, závažná, onkologická onemocnění. Myslím, že i díky tomu, že v Římě vystudoval teologii, je dokonale připraven právě zde, kde je to nejvíc třeba, úspěšně duchovně a psychologicky působit. 
V tomto zařízení je řeč rukou, řekl bych, přímo součástí léčby. Dokáže-li být dostatečně výmluvná, může povzbuzovat a uklidňovat, ale na druhou stranu vyjadřovat i pochyby a nejistoty. Umí se projevovat srdečnou sdílností i skoupou rezervovaností. Řeč rukou může blahodárně konejšit, stejně jako poplašeně alarmovat.        
Prsty
Každý má da rukou 
své desatero.
Desatero přikázání k službě.
Proč nehneš ani prstem?
 

Desatero prstů nemůže-li brát
je redukováno na dvě pěsti.
Pouhý pár prstových rukavic -
nezbude po nás víc?
Ruku v ruce s tichou mluvou rukou, by měla zaznívat důvěryhodná, nadějeplná slova, mající váhu a moc medikamentů, úzkostlivě vážená a přesně dávkovaná, ale to už by byla jiná kapitola.

Vážení přítomní, všimněte si, že na fotografických záběrech Petra Žaloudka, se řeč rukou proměňuje

většinou v bohulibé, činorodé skutky při ošetřování nemocných, vítání nového života na svět, v milostném stisku i sepjatých rukou k modlitbě, při hnětení chleba nebo jeho pozvedání, při gestikulaci neslyšících i nad Brailovým písmem nevidomých.     
Ať

Ať v soutok paží

z praménků prstů

proud něhy se slévá.

Ať pravá ruka neví

anebo ví

co dělá levá …?

Ať spolu obě ramena

splynou

ve společné ústí

a sdílení ať nese nás

nese a neopustí.

Na závěr si přeji, aby nám šla naše práce od ruky, a neměli obě ruce levé.

Kéž máme co nejčastěji šťastnou ruku, a dokážeme vždy bez otálení podat ruku pomocnou. Neskládejme ruce do klína ale mějme je vždy štědře otevřené.
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