Stres a Vánoce 

Existuje mnoho paradoxů, těžko vysvětlitelných věcí. Když je nedovedeme odůvodnit, jsou pro nás záhadou, hlavolamem, který neřešíme, ale jen akceptujeme.

Mezi nejznámější paradoxy patří třeba diskrepance mezi fyzikálními zákony a nějakým konkrétním jevem, stavem anebo činem. Je např. zima, všude bílo a sníh, mrzne a najednou přijde bouřka, hromy a blesky jako za horkého, sparného léta.... nebo těžce nemocný člověk, dle lékařských prognóz a diagnóz by zde už dávno neměl být, on však nadále žije, tvoří a dokonce se u toho i usmívá... Paradox je tedy, dá-li se to říct zjednodušeně, definice nedefinovatelného. Kdyby však člověk měl odvahu, vytrvalost a chuť dostat se věci na kloub, možná by došel k zajímavému poznání, že paradox, paradoxně, vlastně ani neexistuje...

Kolikrát jsem to již slyšel: „Ach, ty Vánoce, už aby to bylo za námi, ten stres mne tak ničí“ - předvánoční úklid, nákup dárků, zajišťování bohaté zásoby jídla, aby byl štědrovečerní stůl opravdu „štědrovečerní“, výběr vánočního stromku, výzdoba, kapr, zabezpečení toho a onoho, aby o Vánocích vše klapalo na sto procent. A k tomu ty mraky lidí v obchodních centrech. Kdysi za komunismu jsme stáli ve frontách a davech, abychom koupili kousek masa. Dnes na nás čumí z regálů supermarketů přehršle produktů – jak si jen vybrat ten správný, aby to o Vánocích bylo opravdu  ono - to krásné, to ducha- /anebo spíše břicha-/ -plné? 

Ne, nechci teď ani moralizovat, ani poučovat, chci se jen dostat na „kloub tvrzení“, proč Vánoce způsobují – paradoxně – stres. Jsou to opravdu ty svátky, které za ten stres mohou? Nejsme to snad my sami, mne nevyjímaje, kdo si ten stres vyrábí, protože se koncentrujeme na něco, co vůbec není podstatou křesťansky slavených Vánoc? „Podívejte se, jak se milují“ - se říkávalo kdysi o prvních křesťanech. Bylo jich tenkrát opravdu málo, žili skromně, doba byla těžká. Ta jejich soudržnost, zápal, pravdivost a autentičnost se však staly zdrojem šíření radostné zvěsti - evangelia do celého světa. Radostná zvěst – toť podstata Vánoc. Kéž by pronikla naše srdce natolik, abychom ji dokázali i beze slov, jen svou bytostí zprostředkovat dál do prostředí společnosti, ve které žijeme a která vidí a nachází smysl Vánoc zatím jen ve stresu.

P.S.

Dodatek o pár dní později...

- V sobotu ráno 8.12.2007 jsme jeli autem z Vídně do Brna. Cesta na Moravu byla poloprázdná, proti nám se však po celou dobu valila lavina českých turistů jedoucích obdivovat adventní Vídeň. Auta se spočítat nedala. Na trase hranic města Vídně a česko-rakouských hranic jsme však napočítali víc než 100 českých autobusů.

- V pondělí 10.12.2007 jsem se dočetl z rakouských novin, že centrum Vídně navštívilo v uplynulou sobotu 1.000.000 lidí /milion/, autobusů s turisty přijelo na 650. „Rakouská ekonomika jásá: v roce 2006 vydali Rakušané 1,43 miliard € na vánoční dárky. Letos se odhaduje, že vydají o dalších 30 miliónu € víc.“ /Deníky: Österreich, str. 4, Heute, str. 14 a Presse, str. 23/.

- Ve středu 12.12. 2007  stálo v tisku: „Více než 40% dárků kupují Rakušané na splátky.“ /Heute, str.8/ V deníku Österreich z pondělí 10.12.2007 byl na straně 4 uveřejněn krátký rozhovor se salcburským pomocným biskupem Andreasem Launem. Na otázku redaktora: „Obchod se raduje z vánočních nákupů. Rozčiluje vás to?“  biskup Laun odpověděl: „Občas se mi zdá, že čím méně lidé věří v Boha, o to víc nakupují a o to víc oslavují, aniž by věděli, co to vlastně slaví...“

- K tomu všemu můj komentář: Když jsem tyto zprávy četl a viděl fotografie mas turistů v neprodyšně přecpaném centru Vídně, ptal jsem se sám sebe: O co těm turistům vlastně jde? Jaký požitek z toho všeho ti lidé mají, co je k takovýmto masochisticko-sadistickým -  sebezničujícím akcím vede a proč to dělají? 
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