Wien, 17.12.2005

Vážená redakce,

Dovolte mi zareagovat na dopis pana Lubora Mojdla z Frýdku Místku uveřejněného ve Vašich novinách v sobotu, 17.12.2005 pod názvem: „Je to projev zastydlého nacionalismu“.

V Rakousku žiji již mnoho let: je mi sympatický rakouský lid, kultura  a celková atmosféra ve společnosti. Není mi vůbec známo, že v této zemi, ve městech, které pan L. Mojdl jmenuje, někdy v minulosti žili Slované: Ať už se jedná o Horn, Zwettl, Weidhofen atd... Nechápu tedy, proč by Rakušané měli tyto města pojmenovat slovanskými názvy!
Zcela jistě však vím, že na rozsáhlém území dnešní České republiky žili 300 i mnohem více let Němci a je mi taky známo, že mnohé vesnice a města, které zakládali, měli původně německý název. 

Nepochopil jsem, oč panu L. Mojdlovi v článku, ve kterém si očividně protiřečí, šlo. Možná mu vadí reakce některých Sudetských Němců, nebo jejich mluvčí. Proč se ale nezamyslí spíše nad tím, co stojí  u zrodu takových reakcí? Česká republika ústy svých politiků vede již 16 let jakýsi prapodivný dialog se svou minulostí. Na jedné straně se jakoby snaží vyrovnat s tímto tématem, ale na druhé straně nedotáhne diskusi nikdy do konce, jakoby se bála různých důsledků. Podívat se pravdě do očí  je někdy bolestné. Je to však zároveň jediná cesta, která člověku pomáhá vnitřně zrát a stát se svobodnou a vyrovnanou osobností. K české minulosti   patří  nepochybně i otázka násilného a brutálního vysídlení Němců. Myslím, že tato problematika visí jako Damoklův meč nad českým národem.  Dokuď si lidé v Čechách neuvědomí, jakého zločinu se na sudetských Němcích dopustili, nepohne se jejich společnost dál v budování právního státu, jakožto hlavního výdobytku fungující demokracie. Proč se pan Mojdl a mnoho jemu podobných lidí nezamýšlí spíše nad tím, jakou smutnou reputaci a proč tomu tak je, má Česko dnes, 16 let po pádu komunizmu v civilizované Evropě? A jestli si pan Mojdl myslí, že přeháním, tak mu doporučuji přečíst si rozhovor s panem Václavem Havlem, který LN uveřejnily také 17.12.2005. Na straně 11  mluví pan  Havel k reputaci dnešní, postkomunistické České republiky velice jasnou řečí...
Děkuji za pozornost

Peter Žaloudek
