1. Co Vás osobně nejvíc oslovuje na životě sv. Damiana de Veuster?

Čím více jsem se v průběhu mého studia o jeho životě dovídal, tím více mne fascinoval. Kdybych měl být velice stručný,   tak bych musel říct, že je to souhrn jeho vlastností + okolností, které ho formulovaly a byly pro něho výzvou, okolností a prostředí, ve kterých působil. Byl synem sedláka, zvyklý na tvrdou práci s dobytkem a na poli, měl však hluboce jemnou duši a touhu sloužit Kristu v těch nejchudších a nejopustěnějších lidech. Překážky, problémy, starosti a všechna příkoří bral jako přiležitost k pokání, hlavně však jako šanci pro konání dobra.  Všechny rány, kterých se mu dostávalo, byly pro něho jakousi daní, nutností  a zároveň i potvrzením správnosti cesty ke svatosti. Ze života všech velkých mistiků, duchovních velikánů a světců víme, že žádný z nich nebyl ušetřen chvil opuštěnosti, prázdnoty, nejistoty, strachu – dnes bychom mohli použít slovo – depresivních stavů – které byly jakoby protiváhou  ke všem těm jejich skutkům a činům, které je přibližovali k Bohu. Žádna duchovní osobnost se nestala osobností bez křiže. P. Damian byl osobností, byl muž hluboké víry a oddané služby Bohu, byl však taky nepředstavitelně křehkou, až jemnocitnou bytostí a své utrpení nesl bez reptání až do samého konce...

2.  V čem může být jeho život inspirativní pro dnešní křesťany?

V první řadě by měl být nejen inspirátorem, ale hlavně vzorem pro všechny ty, kteří pracují v jakýchkoliv sociálních zařízeních, ať jsou to nemocnice, domovy důchodců, hospice atd. Moderní medicína se pomalu, ale jistě dostává na rozcestí, ze kterého se nepohne dál: na jedné straně přibývá pořád víc a víc technických přístrojů, jsme doslova zahlcováni a deno-denně přiotravování novými a novými léky, naše závislost na tomto druhu medicíny roste. Na druhé straně však toto jednostranné  prodlužování fyzického života produkuje duchovní vakuum a to už vůbec nemluvím o enormě narůstajícich finančních nákladech na zdravotnictví. To duchovní vakuum se projevuje jak u léčených, tak u těch, co léčení nabízí: vyšší věk, který medicína slibuje,  musí jít ruku v ruce s možnostmi duchovní, intelektuálni a citové seberealizace. Co nám to bude platné, když se dožijeme věku 100 let, když ale posledních 30 – 40 let prožijeme v izolaci, opuštěnosti a nemožnosti věnovat se činnostem, které nám budou dělat radost ze života? Na druhé straně tlak, pod kterým zdravotní a sociální personál pracuje je tak silný, že pořád častěji – to je všeobecný fenomén všech tzv. ekonomicko vyspělých států – dochází k syndromům vyhoření - burn out, depresím. Na pomoc přichází psychologie se svými programy supervize, psychohygieny, relaxace, avšak ke zlepšení nedochází. P. Damián neměl po ruce ani moderní medicínu, ani psychologii, dokonce ani možnost výběru vlastních spolupracovníků. To, co však po ruce měl, to nejen plně využil a zúžitkoval, ale to mu zároveň dávalo sílu vykonávat svou práci – zdrojem této síly byla každodenní modlitba, adorace a Eucharistie. Možná stojí za to vzpomenout jednu z jeho největších obdivovatelek Matku Terezu z Kalkaty, která po vzoru P. Damiána napsala do Konstitucí svým sestrám, že mají denně trávit jednu hodinu před svatostánkem, aby mohly vytrvat ve své činnosti.

3.Jak jste prožíval okamžiky jeho kanonizace v Římě?

O termínu svatořečení jsem věděl již rok dopředu, pravidelně a průběžně mě informují někteří členové Kongregace z Belgie, Německa a Havaje, do které P. Damián patřil a taky přímí příslušníci rodiny de Veuster z Belgie. Ti všichni mě do Říma pozvali. Samotná účast v Řimě byla vyvrcholením mých snah přiblížit život P. Damiána jak českému, tak i slovenskému publiku.V Říme jsem se navzdory obrovskému davu poutníků setkal jak s některými belgickými, tak i jinými knězi z Kongregace. Obrovskou radost jsem měl se setkání s několika malomocnými z Kalaupapy, kteří přijeli se 600 člennou skupinou Havajanů na svatořečení. Aniž bych v tom davu lidi mohl něco plánovat, stalo se, že jsme se v předvečer svatořečení  náhodou sešli v první řadě kostela St. Maria sopra Minerva, kde se konala za účasti 2.500 osob vigilie na oslavu P.Damiána. Bylo to nesmírně vřelé setkání a já jsem vděčen Bohu za to, že jsem mohl tyto lidi ještě jednou obejmout...Další můj velice pozitivní zážitek byl z toho obrovského množství mladých lidí, kteří na svatořečení přišli. Zatímco v Česku se věřící člověk setkává ze stran nevěřících jen s pohradvou a posměšnou kritikou, v cizině je tomu, díky Bohu trochu jnak – a z toho mám taky radost.

Peter Žaloudek, Vídeň

Telefonický rozhovor byl vysílán v Radiu PROGLAS  20.X.2009.

Otázky kládla Lenka Kovaříková.

