Vrbice
 aneb Cestovní ruch z jiného úhlu pohledu
Moderní doba s sebou přinesla kromě technicko-civilizačního pokroku také nový úhel pohledu na život a  nové, dříve neznámé důvody pro cestování. V zemích s rozvinutou demokracií a jakýms takýms materiálním blahobytem se již stalo běžným zvykem trávit volný čas v cizím, exotickém a kompletně jiném prostředí než je to, kde se člověk narodil,  kde bydlí, jí, obléká se, praktikuje své náboženství atd.  Za několik hodin nás letadlo dopraví tam, kam naši předkové neměli nikdy šanci se dostat. Během krátké doby se najednou ocitneme v prostředí, které na nás díky politickému režimu či výhodnému směnnému kurzu vůbec nepůsobí cize, přestože tam lidé mluví úplně jiným jazykem, jinak žijí a jedí, jinak se oblékají, vyznávají jiného boha, mají  jinou kulturu  i tradice. Naši předkové by z toho „byli na větvi“, a zřejmě – kdyby něco takového zažili – by zbytek života měli co dělat, aby strávili ten kulturní šok. Nám to však již vůbec nevadí a čím exotičtější krajina, čím exotičtější zvyky a způsob života, tím více nás to láká. 
Avšak změnilo se i chování obyvatel oněch zemí, které jako zámožnější  turisté navštěvujeme. To úmyslně zdůrazňuji, protože jak známo na zeměkouli jsou celé kontinenty, kde žijí miliony či dokonce miliardy lidí, kteří  se kvůli bídě a skromnému způsobu života do Rakouska či jiné země tzv. západní civilizace nikdy nepodívají. Ano, opačně to nefunguje. Je to jen jednosměrná turistika – cesta k primitivněji žijícím lidem nás prostě láká, díváme se na ně jako na exoty či na opice v ZOO, obdivujeme jak prostě žijí, jak krásná je příroda a moře, které jejich zemi omývá. I oni však již pochopili, že cestovní ruch je stejným zdrojem obživy jako průmysl nebo zemědělství. Nejen chlebem je člověk živ... 
A tak vymýšlejí všechno možné, aby tu jejich zemi, ten jejich region navštěvovalo stále více turistů. Rekonstruují historické budovy, protože vědí, že tyto turistické atrakce budou zdrojem příjmů pro mnohé. Nabízejí různé kulinářské pochoutky, typické pro ten či onen kraj a zemi,  a spoustu všelijakých turistických vymožeností – cyklostezky, koupaliště, sauny, kina, obchodní centra. 
 Chtěl bych teď poukázat na jednu turistickou atrakci nedaleko Vídně, Brna i Bratislavy. Svůj úkol plní dokonale – vracím se na toto místo opakovaně a rád. 
Vrbice. Malá moravská vesnička nedaleko Velkých Pavlovic na trase mezi Břeclaví a Brnem. Jsou to již léta letoucí, ještě kdysi za komunismu, kdy jsem kolem této vesničky jezdíval a vídával ji z auta na dálnici nebo z okna vlaku. To jsem ještě neznal Itálii ani mnoho dalších krásných míst na světě. Tenkrát mne Vrbice jaksi nelákala. A proč taky? Zdálky vypadala jako všechny ostatní vesnice.  Teprve po změně režimu, už po mých četných cestách a pobytech v cizině, mě napadlo: tu vesničku na vrcholku kopce jako někde v Itálii  bych rád viděl zblízka. Konečně nastal ten správný čas a já jsem řekl své ženě: teď, anebo nikdy. A tak jsme si tam naplánovali cestu. 
Jeli jsme pomalu autem až na samý kopec, kde stojí kostel, hřbitov, pomník padlým vojákům z první a druhé světové váĺky. Objevili jsme tam něco, co nás fascinovalo: překrásný pohled dolů do kraje na všechny světové strany – všude dokola vinohrady, sklípky a, div se světe, olivovníky a mandlovníky. Věděl jsem, že tuto oblast od Pavlovic směrem k Pálavě a Mikulovu tvoří geograficky jakési pásmo nížiny, která umožňuje vát bez zábran teplému jižnímu větru, a že to je důvod, proč se zde tak daří vinné révě. Ale že někde na pomezí Moravy a Slovenska rostou olivovníky  a mandlovníky, to by mě ani ve snu nenapadlo. I můj otec, který se našeho výletu do Vrbice rovněž zúčastnil, byl udiven tím, jak výjimečný je tento kraj. Všichni tři jsme unešeni chodili mezi olivovými stromy po vrcholku kopce kolem dokola, a vůbec se nám nechtělo odejít. 
Když jsme pak přesně jako v Itálii sjeli úzkými uličkami trochu níže do centra vesnice, začali jsme hledat nějakou hospodu či restauraci, abychom si pobyt v tomto romantickém kraji prodloužili. Jenže hospoda ani restaurace nikde,  a protože byl pracovní den, nebylo vidět člověka. Nezbývalo než vystoupit z auta a zazvonit u prvního domu, abych se zeptal na hospodu. Vyšla paní, pozdravil jsem a vysvětlil jí, že bychom rádi zašli do nějaké hospody, jestli nám může poradit. Paní se na mne podívala a že prý žádná hospoda „na Verbici“ není, jen obchod, že se snad někde něco staví, ale že to bohužel ještě potrvá. A pak dodala: „My sice nic moc doma nemáme, ale něco se určitě najde, pojďte prosím k nám.“ Byl jsem ohromen. Paní však již šla k autu a zvala mou ženu i otce, aby vystoupili. „Přece nebudeme obtěžovat cizí lidi,“ zdráhali se.  „Jaképak cizí lidi. Jste našimi hosty, jen pojďte dál,“ řekla rázně. Nikomu z nás se popravdě nechtělo, přece jen jsme nebyli naladění na takové improvizované posezení u kávy,  ale nakonec jsme šli. 
Dnes je to již dvanáct let a my pravidelně tuto rodinu navštěvujeme; když se tam někdy delší dobu neukážeme, volají nám nebo píší, co se děje, proč jsme se tak dlouho nezastavili. Vím, že to není žádná samozřejmost, navštěvovat cizí lidi, a běžně to nedělám, i když díky zaměstnání mi komunikace s nimi nedělá problémy.  Ale při setkání s těmito manželi na Vrbici vždycky žasnu nad tím, jak dobří lidé to jsou.  Celý život těžce pracovali a ani po odchodu do penze nezahálejí,  podílejí se i na různých  veřejně prospěšných činnostech pro dobro vesnice. Jsou křesťané a drží se staré tradice, kterou je i dnes možné v této končině vidět vyobrazenou na různých obrázcích, výšivkách a na zdech vesnických domů: Host do domu – Bůh do domu. Přestože o tom nikdy nemluví, je to pro ně samozřejmost.  U nich pokaždé prožívám spontánní radost z toho, že jsme se opět setkali. Nic světoborného či velkolepého si nevykládáme, jen mluvíme o životě – a já mívám nesmírně dobrý pocit na duši. Za vším, co tito naši přátelé říkají a jak žijí, se skrývá to, čemu se říká zdravý selský rozum. Z jeho bohatství a plnosti mluví plnost jejich srdce, a je to pro nás veliké potěšení moci být u toho.

Na cestování mě vždycky bavilo ne to cestování samo o sobě nebo nejrůznější atrakce cizí země, třebaže jsem si je rád prohlédl, ale hlavně lidé, kteří v těch místech žijí. Většinu svých cest jsem absolvoval kvůli lidem – konkrétním osobám, které jsem chtěl navštívit,  nebo osobnostem, které jsem toužil poznat. Tak pěstujeme i toto 12 let staré přátelství. Má již hodně pevné základy.

Zatím naposledy jsme byli na Vrbici poslední srpnovou neděli, kdy jsou tam hody.  Na Vrbici se slaví tři dni, ale my jsme na to měli jen to nedělní odpoledne. Najedli jsme se k prasknutí, obdivovali nádherný krojovaný průvod mladých lidí přes celou vesnici a poslouchali krásnou dechovku. To zde uvádím jako stručný tip pro ty, kteří by chtěli něco takového zažít – doporučuji hody příští rok na Vrbici.
Pan Jan, náš hostitel, je obdivuhodně čilý člověk, který navzdory důchodovému věku pracuje snad 16 hodin denně.  Pěstuje zeleninu, praží mandle z vlastních mandlovníků, chová všemožná domácí zvířata, pořádá zabíjačky,  vyrábí víno ze svého vinohradu a pálenku snad ze všech druhů ovoce, které ovšem také suší. Se svou paní, která je mu při všech těchto aktivitách skvělou pomocnicí, se navzájem perfektně doplňují. Dnes se všichni smějeme, jak nás před léty dala dohromady náhodná návštěva.  Myslím, že mluvím za všechny, když přiznám, že jsme upřímně vděční za to, že jsme se poznali a že každé naše setkání bereme jako vzájemné obohacování. 
Svým vyprávěním jsem naznačil tak trochu jiný důvod pro rozvoj cestovního ruchu. Je to něco, co mě láká, ale i obohacuje a posouvá v mém životě dál, kupředu.

Pan Jan mluví typickým vrbickým nářečím, je to skvělý vypravěč, a mně často nezbývá než se v jednom kuse smát tomu co říká. Snad i vás pobaví  jeho vtipy:

U nás na Vrbici se říká, že existují jen tři druhy vína:

1) Dá se

2)  Dá se svařit

3) Dá se Pražákům
U nás na Vrbici se důchodci zdraví: „Nemám čas.“ A mladým lidem vzkazují: „Čím budete starší, tím víc vás budou bolet nohy, protože budete muset všudy chodit a ptát se: Proč jsem sem šel? Co jsem to zapomněl? Kam jsem to položil?“

---------------------------------------------------------------

Vrbičák říká Pražákovi: „Já jsem tak nemocný, že už mi nechutná ani to, co mi doktor zakázal.“

Na Vrbici přijde mladý kaplan. Starý farář ho zasvěcuje do každodenních činností, kaplan se rychle učí, jen to kázaní mu jaksi nejde, a tak prosí faráře, aby mu poradil, co má dělat, aby lépe mluvil. Farář mu říká: „Dám ti dobrou radu. Než začneš sloužit mši, dej si dvě deci vrbického vína. Trochu se ti rozváže jazyk a nebudeš tak napjatý.“ 
Kaplan v neděli káže, a pak po mši, celý zvědavý, se ptá faráře: „Tak jaké to bylo, pane faráři?“ Farář se na něho zamračně podívá a říká: „Já jsem ti říkal, že si máš dát před mší dvě deci, a ne dva litry. Když jdeš na kazatelnu, tak tam vystoupíš jako člověk, a nelezeš po čtyřech, jak´s to udělal ty. Když kázaní končí, řekneš Amen, a ne Šmitec. Když skončí mše a loučíš se s lidmi, máš jim říct: Jděte v pokoji, a ne: Běžte do prdele...“

-------------------------------------------------------------------------------------

Mladý Vrbičák se nachází v protialkoholní léčebně. Na prvním společném sezení mluví k alkoholikům psycholog.  Ve snaze zastrašit je a ukázat jim, jaké hrozné následky může alkoholismus mít, říká: „Když budete hodně pít, opustí vás manželka.“ Vrbičák zvedne ruku a ptá se: „Prosím vás, a kolik bych toho měl vypít?“

-------------------------------------------------------------------------------------

Průvodce po Vrbici doprovází lidi po starých uličkách a kolem sklípků, pak se zastaví na malém náměstíčku a říká: Zde byla v roce 1611 upálena poslední bosorka. Jeden pán se podívá mrzutě na svou ženu a podotkne: „Kecá!“

                                                                  Peter Žaloudek, Vídeň, 28.8.2011
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