XV. všesokolský slet v Praze

1.  –  6. července 2012 

Tak jsem zažil sokolský slet. Aktivně. Jako jeden z 10 500 cvičenců. Co k tomu dodat? Byla to síla! Když při večerní premiéře 5. července vstoupí na slavný stadion Slávie v pražském Edenu 1800 cvičenců-seniorů označených jako “Věrná garda”, je bouřka, lije jako z konve a blesky stíhají hromy. Nikdo z účinkujících nemá pláštěnku či alespoň čepici, z ampliónů znějí tóny české hymny a dalších skladeb, publikum bouřlivě tleská... To je moment, který člověku jen tak z hlavy nevyprchá.

Síla nespočívala v té jakoby vzdorovité vytrvalosti vůči nepříznivému počasí, ale především v tom že tito lidé sem vůbec přišli, že vážili cestu nejen ze všech končin Čech a Moravy, ale také ze Slovenska, z USA, Kanady, Francie, Švýcarska, Rakouska,  Srbska, Švédska, Dánska, Ukrajiny,  Austrálie a dalších zemí, nechyběli ani lužickosrbští sokolové. Téměř celý rok se na slet připravovali ve větších i menších sokolovnách, které jejich předkové vybudovali z vlastních zdrojů a píle. Cestu do Prahy, sportovní oděv, ubytování, jídlo a ostatní výdaje si hradili sami. Nikdo je k tomu nenutil, nikdo je nesponzoroval. 

Je to již 150 let, kdy Miroslav Tyrš a Jindřich Fügner přišli s myšlenkou organizování společných cvičení – sokolských sletů, která se hlavně díky Tyršově talentu a vytrvalosti rychle ujala, rozšířila a je živá dodnes. A jak dosvědčují nedávné dějiny, tato idea se stala jedním z hnacích motorů pro přežití budováním vztahů sounáležitosti, sdílením informací, šířením kultury nejen mezi Čechy a Moravany  v období rakousko-uherské monarchie a později v samostatném Československu, ale také mezi krajany – vystěhovalci, ať koncem 19. století po odchodu za prací do Ameriky, při rozpadu monarchie po I. světové válce,  a také po II. světové válce, kdy po komunistickém puči v roce 1948 desetitisíce našich krajanů opustily republiku a usadily se napříč krajinami všech kontinentů. 

Člověk je společenský tvor. Je to také bytost religiózní či politická. Ať je jeho světonázor jakýkoliv, k tomu, aby přežil, mnohdy nejvíc potřebuje úplně obyčejný kontakt s jiným člověkem. A tuto možnost Sokol od samého začátku svého vzniku nabízel. Lidé, kteří se v něm sdružují, nepotřebují ani politickou legitimaci ani nemusí vyznávat určité náboženství. Zato chtějí mít pohyb, zacvičit si podle prastarého přísloví “Ve zdravém těle zdravý duch”, protože vědí, že bez alespoň minimální fyzické zdatnosti není možné, aby byl člověk zdravý. 

V době,  kdy Sokol  vznikal, neexistovalo ani rádio, ani televize nebo počítač. Ta startovací čára, na které se tehdy lidé setkávali, byla mnohem širší, než je tomu dnes. Svůj volný čas mohli stejně jako lidé dneška využívat tak jak chtěli. Najít si však v moderní době internetu, kulturních či vzdělávacích nabídek nebo možností cestovat po světě čas pro společný “tělocvik” není jak se zdá již tak populární ani atraktivní. 

O to víc jsem byl příjemně zaskočen tím obrovským množstvím cvičenců všech generací, a napadla mě tato myšlenka: Kdoví, možná právě v tom, že se i dnes dokáží lidé odtrhnout od onoho nekonečného spektra nejrůznějších nabídek směřujících tak jako dosud nikdy k individualismu a – přiznejme si  – také k  egoismu,  tkví síla potřebnosti a budoucnosti Sokola.  V tom, že si najdou čas, aby u společného “tělocviku” prohodili slova o životě a o přátelství, o solidaritě a pomoci jiným.  Velice výstižnými slovy o tom napsal v Lidových novinách Zbyněk Petráček ve článku Občanská společnost? V Sokole. Z jeho textu si dovolím ocitovat následující myšlenky:

“Sokolové představují asi nejpevnější pojítko dnešní společnosti s exilem (československým exilem, jak oni stále říkají). A nejtvrdší. Účastníci cesty prezidenta Havla do Austrálie v devadesátých letech dávali k lepšímu přijetí u tamních sokolů: Václava Havla vítali s hrdostí a dojetím, ale ministr Dlouhý k nim jako bývalý komunista nesměl.... I ten, kdo si dělá ze Sokola hlavně legraci, kdo se posmívá hromadným cvičením a ukazuje prstem na čiperné seniory a seniorky v sokolských tričkách, by si mohl uvědomit pár věcí. Tuší vůbec, kolik sokolů se účastnilo odboje prvního, druhého i třetího a padlo v něm? Ano, ti sokolové, kterým šlo jen o harmonii masových tělocvičných skladeb, se mohli po zákazu v roce 1952 producírovat na komunistických spartakiádách a také se na nich producírovali. Ale za to už sokolská myšlenka nemohla.... Až někdy budete přemýšlet nad tím, co že vlastně je ta často citovaná občanská společnost, můžete se podívat na ty stovky, možná tisíce sokoloven ve velkých i malých městech a vesnicích. Vznikaly jako dílo občanské společnosti a mnohdy jí slouží ještě po stu letech. Za jejich vybudováním nestály žádné dotace od státu, ale “jen” spontánní zájem a aktivita členské základny.” (LN, 7. 7. 2012, str. 10) 

A na doplnění přidávám pár myšlenek z rozhovoru s Miroslavem Vránou, náčelníkem České obce sokolské: “Nabízíme cvičení pro zdraví, nikoliv pro výkon... Každý, kdo přijel do Prahy cvičit, zaplatil účastnický poplatek, dopravu, úbor, stravování i ubytování... Je úžasné, že v současné době, kdy má každý hluboko do kapsy, toho lidé pro svou účast na sletu tolik obětují. Jen proto, aby se tu setkali, aby předvedli, co dovedou... Letošní slet splnil nad očekávání mé představy: Dokázali jsme, že něco umíme, že máme nejen starší členy, ale i mladé. Sokol žije dál! Organizaci nám silně zkomplikovala čtvrteční bouřka (5. července). Všichni cvičenci to vydrželi statečně, hlavně nástup na začátku. Velký obdiv patří především Věrné gardě, ta tam stála nejdéle a nejvíce promokla... Hromadná cvičení sokolů, to je české rodinné stříbro.” (MF DNES, 7. 7. 2012, B3)
Za účastníky alespoň dvě reakce. Marek Kadlubec z Havířova řekl: “Líbila se mi celkově atmosféra sletu, že je tady tolik účastníků, to seřazování před vystoupením – a všechno ve velkém počtu. Jsem tady poprvé a tohle mě opravdu ohromilo.” A Kristýna Bělková z Rakovníka vyznala: “Nejsilnějším zážitkem pro mě byla velká účast sokolů, úžasná jednota lidí. Celý ten týden byl náročný, ale zvládnout se to dalo. Určitě to stálo za to. Příště, za šest let, určitě přijedu zase.” (MF DNES, 7. 7. 2012, B3)
V pátek 6. července dopoledne jsme měli volno, a tak jsem zašel na kávu do kavárny Louvre, kam rád chodím, když jsem v Praze. Procházel jsem kolem dvou číšnic a tu slyším, jak ta mladší říká své starší kolegyni: “Když tak včera hrozně lilo, byla jsem doma a dívala jsem se na přímý přenos cvičení sokolského sletu. Úvodní ceremoniál byl velice krásný, ale víš, co jsem obdivovala nejvíc? Jak při něm celou tu dlouhou dobu stály na stadionu skoro dva tisíce cvičenců-seniorů. Byli promočení durch, a jak pak ještě nádherně cvičili...” Nedalo mi to, abych se hrdě nepochlubil: “Jedním z těch cvičenců jsem byl taky já...”
Rakousko totiž zastupovalo na sletu 51 cvičenců z Vídně +3 cvičenci z Austrálie . Hlavní náčelník,  který měl na starost celou téměř dvoutisícovou skupinu seniorů, právě nám, vídeňským sokolům,  závěrem vyslovil do mikrofonu poděkování za vzorné cvičení a charakter, jak jsme šli příkladem mnoha jiným, kteří váhali zda mají v tom nečase cvičit. Bylo to velice dojemné.
A tak oznamuji zájemcům všech věkových skupin:  pokud si chcete pro zdraví, radost, ale i pro navázaní přátelství zacvičit, přijďte k nám. Cvičíme hodinu týdně ve čtyřech vídeňských tělocvičnách:

Hlavní tělocvična: Angeligasse 21, 1100 Wien

Sokolovna 1170 Wien: Steinergasse 7, 1170 Wien 

(To je tělocvična jednoty XVI/XVIII)

Sokol Vídeň  III/XI cvičí v Česke škole,  Sebastianplatz 3, 1030 Wien

Sokol XXI cvičí ve škole Roda-Roda Gasse 7, 1210 Wien

Všechny tyto údaje a časy,  kdy se cvičí,  může čtenář najít jak v Vídeňskych svobodnych listech tak i v Klubu.

Peter Žaloudek, Vídeň, 7. července 2012

Peter Žaloudek
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