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Wir sind Kirche:

Nová šanca pre Ducha sv. v cirkevnej hierarchii.

Medzinárodné hnutie k prvým sto dňom pápeža Františka.

21. júna 2013

 

100 dní po uvedení do úradu pápeža Františka medzinárodné hnutie Wir sind Kirche vyjadruje odôvodnenú radosť zo zmeny vo vedení rímsko-katolíckej cirkvi. „Vítame všetky kroky, ktoré vedú k väčšej vernosti k Evanjeliu“, hovorí internacionálne reformné hnutie.

 

Wir sind Kirche súčasne vyzýva všetky katolícke spoločenstvá k tomu, aby sa znovu a kriticky začali vyjadrovať k štruktúram cirkvi tam, kde ešte stále  prevládajú stredoveké privilégiá.   

 

Hlboké krízy rímskokatolíckej cirkvi ešte stále nie sú prekonané,  avšak teraz aspoň vidíme lepšiu šancu pre našu cirkev, celosvetové spoločenstvo 1,2 miliárd veriacich, nájsť autentické a presvedčivé možnosti pre šírenie Ježišovej Radostnej Zvesti.

 

František, rímsky biskup, nepreukázal doteraz žiaden dogmatický, ale pastoračný štýl vedenia, po ktorom veriaci tak dlho túžili.  Veríme, že jeho  jednoduché, ale silné gestá milosrdnej a dobrotivej služby zmenia myslenie všetkých  klerikov a tých, ktorí sa húževnato držia dávno prekonaných foriem náboženskej praxe.

Zmenu vo vedení cirkvi však musia bezpodmienečne nasledovať zásadné reformy v línii II. vatikánskeho koncilu (1962-1965), aby tak boli konečne ukončené reštaurátorské  snahy vrátiť sa späť do predkoncilovej doby. V opačnom prípade enormne narastie  frustrácia a dôjde k ďalšiemu úbytku  vierohodnosti vo vnútri, ale i z vonku katolíckej cirkvi.

 

Nové formy dialógu, decentralizácia a kolegiálne riadenie, zhodné s učením II. vatikánskeho koncilu, tak ako i nové prehodnotenie úlohy žien v našej cirkvi sú zásadné otázky,  ktoré je nutné naliehavo riešiť v tomto historickom momente cirkevných dejín.

Wir sind Kirche podporuje všetky kroky boja proti eurocentrizmu a chce pomôcť našej cirkvi, aby sa opäť stala cirkvou Evanjelia: cirkvou na periférii, chudobnou cirkvou a cirkvou pre chudobných Aby sa tak stala vierohodnou cirkvou, musia byť rešpektované ľudské práva i v cirkvi samotnej a cirkvi musí na tom záležať. 

 

Vieme, že to bude dlhý proces zmien. Tento proces podporujeme, i naďalej budeme prinášať naše teologické poznatky a dúfame, že naše príspevky budú akceptované viac ako tomu bolo doteraz. Prorocké teologičky a teológovia, ktorí boli v minulosti donútení mlčať musia byť konečne rehabilitovaní. 

Napriek všetkému však nechceme ani nadhodnocovať pozitívne signály, ktoré František doteraz vyslal, ale  ani podceňovať silný odpor, ktorý prichádza z kúrie, ale aj z etablovaných kultúrnych a hospodárskych záujmov,   ktoré sa v cirkvi už tak dávno udomácnili. Sme si vedomí zároveň i tlaku, ktorý je vyvíjaný na pápeža z vonku. 

Apelujeme na pápeža Františka, aby i naďalej bol silný a odvážny, prajeme a vyslovujeme mu všetku podporu, ktorú len potrebuje.  Dúfame, že sa podarí, iniciovať proces premien v jeho úradnom období, aby  rímsko-katolícka cirkev a kresťanstvo samo našli novú a pozitívnu úlohu v tejto tak rýchlo a globálne sa meniacej spoločnosti ľudí.
Wir sind Kirche je pripravená podporovať tento nový kurz smerom k láskyplnej cirkvi Božieho ľudu.
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> Pressekontakte in den Mitgliedsländern
 

Medzinárodné hnutie Wir sind Kirche (IMWAC) bolo založené v roku 1996 v Ríme a zasadzuje sa za obnovu rímsko-katolíckej cirkvi na princípoch II. vatikánskeho koncilu a z neho vychádzajúcej teológie a pastorálnej praxe.  Wir sind Kirche povstalo z rakúskeho  KirchenVolksBegehren  (cirkevného referenda),  ktoré sa uskutočnilo v roku 1995.  Wir sind Kirche je zastúpené vo viac ako dvadsiatich krajinách sveta a prepojené s podobnými reformnými hnutiami na všetkých kontinentoch. www.we-are-church.org
Preklad z nemčiny:
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