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Miesto, odkiaľ nebolo návratu

To miesto bolo dlhé roky poznačené zúfalstvom a bolesťou. Jeho vlastní obyvatelia ho nazývali hrobom živých tiel a peklom na zemi. Nikto z nich tam nebol dobrovoľne, všetci tam boli deportovaní. Postihnutí ťažkou chorobou, sa stali vyvrheľmi spoločnosti. Aj taký bol život v kolónií malomocných. Zmenu do sveta zúfalstva a bolesti priniesol až človek, ktorý neskutočne miloval...

.malomocenstvo dodnes vyvoláva v ľuďoch obavy. Čo bolo vlastne príčinou jeho vzniku?

Lekárska veda dodnes nedokáže s istotou vysvetliť, čo je príčinou vzniku tohto ochorenia. Je to infekčná choroba, ktorá sa prenáša dotykom a slinami... Vo všeobecnosti  jej priebeh ovplyvňujú také faktory, ako je: nedostatočná hygiena, jednostranná strava chudobná na vitamíny a minerály, sociálne prostredie, vysoká teplota a hlavne sla bý imunitný systém. 

.s akou reakciu sa stretávali ľudia s týmto ochorením?

Od začiatku trpeli izolovanosťou, samotou a potupou. Ich nemoc bola vždy dávaná do súvislosti s nemravným životom a s hriechom. Takýchto ľudí spoločnosť odstrkovala, museli žiť na opustených miestach a už zďaleka kričať „sme malomocní, sme nečistí“, aby sa im ľudia mohli vyhnúť. V dejinách sú známe štyri prípady heroického prístupu k malomocným: prvým bol Ježiš Kristus, ktorí ich považoval za seberovných, podobne konal sv. František z Assisi, páter Damián a v nedávnej minulosti aj Matka Tereza. Hoci vždy sa našli ľudia, ktorí sa venovali nezištne a obetavo službe malomocným. Tieto štyri osobnosti boli v určitých obdobiach akoby míľnikmi a vzormi hodnými nasledovania.

.ako toto ochorenie prebiehalo?

Najskôr sa objaví na koži niekoľko milimetrov veľký biely fľak. Ten sa postupne zväčšuje do šírky i do hĺbky. V momente, keď napadnú baktérie nervy a cievy dochádza k odumieraniu tkanív, krvácaniu, hnisaniu, nekróze a smutne známemu fenoménu, kedy udumreté časti tkanív odpadajú. Miesto sa stáva necitlivé a i keď človek neskôr používa liek a infekcia sa zastaví, necitlivosť zostáva. To má však za následok ďalšie infekcie, lebo postihnutý nevníma rôzne poranenia, zvlášť ak sú postihnuté zakončenia končatín na rukách a nohách.

.čo bolo pre Vás impulzom k skúmaniu kolónie malomocných?

Na samom začiatku, pri mojom prvom pobyte na ostrove Molokai, som chcel čo najviac spoznať prostredie, v ktorom žil páter Damián. Hľadal som teda čo najviac informácií práve o ňom. Zároveň som si však uvedomil, že v tejto kolónii dodnes žijú ľudia, ktorých tam poslali v detskom veku, keď im zistili malomocenstvo. Dnes sú už vo veľmi vysokom veku, mnohí majú okolo 80-90 rokov. A mal som možnosť vypočuť si ich životné príbehy. Takže Molokai pre mňa znamená dve veci: historické pramene o pátrovi Damiánovi a iných misionároch a zároveň príbehy ľudí, ktorí tam žijú dodnes.

.ako prebiehala samotná deportácia do kolónie a v akých podmienkach tam ľudia žili?

Pred príchodom pátra Damiána do kolónie, teda medzi rokmi 1866 – 1873, deportovali malomocných na Molokai loďou a z lode ich vyhodili do mora, pretože tam neexistoval žiaden prístav. Mnohí z nich sa utopili a tak zahynuli ešte predtým, než sa vôbec dotkli molokaiskej zeme. V tom čase obyvatelia kolónie žili, lepšie povedané, živorili, lebo boli odkázaní sami na seba. Vládla medzi nimi anarchia, zloba, zatrpknutosť, nevraživosť a upodozrievanie... Muselo to byť hrozné obdobie, v ktorom ľudia nevedeli, čo je to láska, súcit a pomoc. V tomto období začali toto miesto malomocní nazývať: „peklo na zemi“, „miesto z ktorého niet návratu“ a tiež „hrob živých tiel“ a mnohí spisovatelia, ktorí túto kolóniu navštívili (Jack London, Louis Robert Stevenson,...), to vo svojich dielach dosvedčujú nielen na základe jednotlivých svedectiev, ale aj toho, čo sami videli...

.podľa písomných prameňov, nastala zmena až s príchodom pátra Damiána...

Úrady síce evidovali počet a mená ľudí, ktorí tam boli vyslaní, ale neexistovala prakticky žiadna koordinácia pomoci, či infraštruktúra. Bol síce zriadený Ústav (Rada) pre zdravie, ale ten riadil všetko „zvonku“ - nikto si netrúfal ísť do kolónie, byť tam a priamo na mieste všetko organizovať. Na Havaji sa viac-menej očakávalo, že sa starostlivosti o malomocných ujme cirkev. V tej dobe tam už pôsobila protestantská i katolícka cirkev. Lenže nikto z hierarchie týchto cirkví nevedel, ako na to a nikto si netrúfal poslať tam natrvalo svojich misionárov. Odvahu našiel až katolícky biskup, Mons. Louis Maigret, ktorý sa obrátil začiatkom roka 1873 na všetkých svojich kňazov s prosbou o pôsobenie v tejto kolónii. Ako sa nakoniec ukázalo, spomedzi viacerých kandidátov, šiel do kolónie páter Damián a pôvodný úmysel duchovnej služby prerástol v službu sociálnu. Jeho príchodom nastal zlom a od prvého dňa sa situácia v kolónii začala radikálne meniť.

.čo bolo príčinou tejto zmeny?

Zmeny prebiehali samozrejme pomaly. Páter Damián narážal na obrovské problémy zo strany malomocných, ale hlavne zo strany úradníkov a žiaľ i zo strany rehoľných spolubratov a cirkevných predstavených. Chorý človek je dosť apatický – častokrát je akoby väzňom svojej choroby, nedokáže s ňou žiť, hľadať východiská, nové možnosti... Malomocní si akoby zvykli na tú letargiu – len prežívali, živorili a čakali na smrť. Páter Damián sa začal o nich starať, ošetroval im rany a písal dopisy s prosbou o pomoc. A hlavne ich nabádal k životu a k pomoci tým, čo sú na tom horšie. Malomocenstvo má niekoľko štádií a keď už bol človek v poslednom štádiu ochorenia (keď mu zlyhali orgány a bol odkázaný na pomoc iných), bolo potrebné týmto ľuďom poslúžiť, aby mohli aspoň dôstojne umrieť. Páter Damián priviedol ľudí k tomu, aby sa začali starať o tých, ktorý boli na tom horšie. A svojou vôľou, presvedčením a odvahou , nadchol aj tých najviac skleslých a deprimujúcich, ktorí tvrdili, že to nemá zmysel. Ale šiel by som ešte ďalej: Mnohokrát som sa pýtal, odkiaľ čerpal silu on? On sám na to dáva odpoveď: V modlitbe. Na každý deň si vyčlenil čas pre seba, pre súkromnú modlitbu, adoráciu. Tam hľadal silu v spojení s Bohom.

.dosť ma očarila jeho snaha stať sa jedným „z nich“ a že od začiatku hovoril „my malomocní“...

Páter Damián prišiel do kolónie s presvedčením, že ľuďom dokáže pomôcť len vtedy, keď sa s nimi stotožní, keď bude jeden z nich... Dokazuje to aj list, ktorý napísal svojmu bratovi Pamfilovi, v ktorom použil výraz „my malomocní“. Tento výraz použil dávno predtým, než sa sám nakazil malomocenstvom. Páter Damián mal počas svojej rehoľnej formácie veľmi múdrych a skúsených duchovných vodcov, ktorí ho veľmi dobre pripravili na misionársku činnosť a teda aj k snahe, čo najviac sa priblížiť kultúre, zvykom, prostrediu a jazyku ľudí, ku ktorým bol poslaný. Páter Damián sa dokázal stotožniť s týmito ľuďmi aj v utrpení. A možno práve tu tkvie ovocie úspechu, ten bod, kedy nastala zmena k lepšiemu. Bol autentický, vierohodný, ľudia mu dôverovali, lebo vedeli, že to s nimi myslí dobre...

.už niekoľko rokov po jeho príchode bol Molokai označovaný, ako „nebo na zemi“, čo len dokazuje jeho prínos...

Áno, a toto tvrdenie existuje i dnes. Vždy to bol pre mňa dôvod k nepredstaviteľnej radosti, keď som túto vetu počul z úst niektorého malomocného.

.mali ste možnosť čítať jeho korešpondenciu, ako by ste ho charakterizovali?

Bol to pre mňa nesmierne krásny pocit, môcť držať v rukách jeho listy. Skoro sa mi triasli ruky od strachu, keď mi archivári kláštorov a múzeí, hlavne v Ríme a v Leuvene dovolili tie listy študovať. Páter Damián bol tvrdý chlap zo sedliackej rodiny, zvyknutý na ťažkú a špinavú prácu, bol zvyknutý na drsné podmienky v misiách, keď sa musel starať sám o seba a nemal žiadne služobníctvo. Bol však zároveň veľmi jemným a citovo založeným človekom. Celý život túžil po spoločenstve a keď už bol na Molokai, tak aspoň po jednom spolubratovi, s ktorým by sa mohol porozprávať, podeliť o zážitky a požiadať o radu. Veľmi trpel samotou a tiež nepochopením zo strany rehoľných spolubratov a biskupov. Páter Damián bol z mäsa a kostí, ale zároveň bol nadšeným služobníkom Božím  jeho citlivá duša, bola plná ľudských obáv, ale zároveň zapálená pre službu malomocným... 

.po pätnástich rokoch života v tejto kolónií, sa otec Damián nakazil malomocenstvom a dodnes sa vedú diskusie o tom, čo bolo zdrojom nákazy...

Presný moment nákazy u pátra Damiána nie je známy. Traduje sa, že onemocnel asi štyri roky pred smrťou. Ale podľa najnovších výskumov je možné, že do kolónie malomocných prišiel už infikovaný touto chorobou a že sa nakazil ešte počas svojho   pôsobenia na ostrove Hawaii, kde počas svojich misionárskych ciest navštevoval rôzne osady, stretával sa s ľuďmi, jedol s nimi a prespával v ich príbytkoch. Navyše inkubačná doba malomocenstva je okolo päť rokov, no niekedy aj oveľa viac. A tak presný moment a okolnosti nákazy nie sú známe. 

.ako si vysvetľujete skutočnosť, že už počas jeho života, bol jeho prínos pre komunitu spochybňovaný?

Závisť, ignorancia, neschopnosť vžiť sa do jeho situácie. Nič nové pod slnkom. Stačí, keď človek „vybočí z radu“, a už je vidieť, už je „iný“, a nepohodlný, a už sú tu snahy strčiť ho naspäť do toho radu a zaškatuľkovať... I páter Damián vyčnieval z radu, lebo sa snažil o niečo viac než len slúžiť omšu a ticho a pokorne slúžiť chorým. Snažil sa o nápravu spoločnosti, ktorá sa riadila radšej predpismi, zabehanými normami a predsudkami, než skutočnou snahou pomôcť tým, čo boli zasiahnutí malomocenstvom. V snahe pomôcť týmto najbiednejším z najbiednejších, musel ísť až do krajnosti a to dokonca aj za tú cenu, že jeho povesť tým utrpí. A utrpela. No malomocní už konečne žili  ako ľudia medzi ľuďmi.

.v každom prípade musel mať silnú charizmu, keď jeho projekt podporovali duchovní z rôznych kresťanských cirkví...

To je niečo, čo ma dodnes fascinuje. Vtedy sa ešte ani zďaleka nehovorilo o ekumenizme tak, ako je to dnes bežné. Najväčšiu materiálnu a finančnú pomoc dostával práve od rôznych protestantov z Európy, ale i z USA. Dokonca i prvý pomník po jeho smrti postavili v Kalaupape na jeho pamiatku práve protestanti z Anglicka. Na tomto pomníku sa nachádza citát z Evanjelia sv. Jána: „Nik nemá väčšiu lásku ako ten, kto položí život za svojich priateľov“ (Ján, 15, 13).

.ako isté zadosťučinenie možno prijať skutočnosť, že otec Damián bol v roku 2005 zvolený za najväčšiu osobnosť Belgicka v celej jeho histórií...

Nezabudnime tiež na fakt, že v roku 1996 ho pápež Ján Pavol II. vyhlásil za blahoslaveného. Dnes sa stalo módou robiť ankety o najväčších osobnostiach krajín. Na Slovensku vyhral M.R. Štefánik, v Čechách Karel IV., v Nemecku politik Adenauer, vo Francúzsku De Gaulle. Vo flámskej časti Belgicka si ľudia zvolili za najväčšiu osobnosť práve pátra Damiána. Je to úžasne svedectvo, že práve dnes, keď je cirkev v kríze identity a nedokáže nájsť cestu k dnešnému, modernému človeku, ľudia túžia po obraze  niekoho, kto je im blízko, kto im rozumie, kto ich dokáže vypočuť, potešiť a pohladiť... Ale zároveň je to i nesmierna výzva pre dnešnú modernú medicínu. Tá je na jednej strane technicky čoraz „vyspelejšia“, ale na strane druhej, čoraz viac jej chýba ľudská neha - niekto, kto berie prácu v nemocnici ako službu a nie ako zdroj obživy.

.a málokto vie, že otec Damián bol vzorom aj pre matku Terezu...

Kedysi som mal to šťastie osobne sa stretnúť s matkou Terezou, bolo to v dobe, keď som ešte ani zďaleka neuvažoval o písaní knihy o pátrovi Damiánovi. V jednom archíve v Ríme som našiel kópiu listu, ktorý matka Tereza napísala 7. mája 1984 pápežovi Jánovi Pavlovi II. V tomto liste ho naliehavo prosí o urýchlené vyhlásenie pátra Damiána za blahoslaveného a ako dôvod píše: „pracujeme medzi tisíckami pacientov nakazených malomocenstvom. A aby sme vydržali vykonávať túto krásnu, ale i náročnú prácu, potrebujeme svätca, ktorý by nás oduševňoval, viedol a chránil.“

.vo svojej knihe okrem otca Damiána, spomínate aj niekoľko osobností, ktoré mu pomáhali a neskôr pokračovali v jeho diele...

Myslím, že i v tom je táto kniha nová: Na Slovensku doposiaľ nič iného, okrem Hünermannovho životopisu „Na ostrov smrti“ o kolónii malomocných nevyšlo. Pri mojich  ôsmych  cestách na Molokai a hlavne popri štúdiu množstva zahraničnej literatúry som sa zrazu dozvedel o mnohých iných, ktorí tam pracovali s podobným zápalom a obetavosťou ako páter Damián. Tých osobností bolo niekoľko a neboli to len kňazi. Boli to i laici, dobrovoľníci a protestantskí pastori. V mojej knihe sa zmieňujem o niekoľkých z nich, ktorí až doposiaľ boli pre slovenského čitateľa neznámi.

.v knihe píšete, že vďaka bratovi Duttonovi, začali ľudia v kolónií podporovať ľudí v núdzi, hoci sami toho nemali veľa... 

Prvým oduševneným pomocníkom pátra Damiána bol Američan, Joseph Ira Dutton, pôvodne dôstojník americkej armády. Do kolónie prišiel v roku 1886, teda tri roky pred smrťou pátra Damiána. Stal sa nielen jeho najlepším priateľom, ale i pokračovateľom jeho diela. Keď už služba o malomocných fungovala a nebolo potrebné toľkých milodarov, nabádal brat Dutton malomocných, aby z nadbytku peňazí ktoré prichádzali, pomáhali tým, ktorí sú na tom ešte horšie ako oni sami. A tak napr. čiastkou šesťtisíc dolárov prispeli medzinárodnej organizácii Červeného kríža, ktorá organizovala pomoc pre hladujúce deti, v krajinách východnej Európy. Tento malý príklad je krásnym svedectvom o tom ako jedno kresťanské spoločenstvo, i keď ho tvoria malomocní, zo svojho nadbytku pomáha inému, núdznejšiemu spoločenstvu. 

.keď sa povie Svätá zem, myslí sa tým Izrael, vy však vo svojej knihe tak nazývate Molokai...

Tento výraz som nevymyslel ja. Ja som ho len akoby „našiel“ či „vydedukoval“ z toho, čo som na Molokai zažil, videl a počul... a detailne to vysvetľujem na začiatku knihy, lebo som tušil, že toto označenie vyvolá určité reakcie... Polostrov malomocných na ostrove Molokai je presiaknutý krvou, slzami a potom tisícov a tisícov malomocných.... Je však zároveň naplnený aj atmosférou obetavosti a lásky desiatok misionárov, laikov a dobrovoľníkov... mieša sa tam bolesť a utrpenie s najvyššími a najčistejšími duchovnými hodnotami, z každého kúska zeme na vás vyžaruje táto nepredstaviteľne silná energia, je ťažké opísať to slovami...

.mali ste možnosť rozprávať sa s obyvateľmi Molokai. Ktorý životný príbeh vás najviac zaujal?

Trvalo tri roky, než si malomocní na mňa zvykli, než ma začali brať vážne, rozprávať sa so mnou a než sa mi začali otvárať a zdôverovať. Pre mňa je každý človek, s ktorým som tam hovoril, rovnako vzácny. Na otázku dokážem odpovedať iba jedinou vetou: skúste nahliadnuť do mojej knihy, kde popisujem jednotlivé stretnutia a osoby a dáte mi za pravdu, že nie je možné vybrať jedného človeka. Všetci sú krásni!

.o Toyo Kishimotovej sa hovorí, že zomrela s povesťou svätosti...

Áno, tak nejako som to v mojej knihe spomenul, lebo mi to povedali o nej mnohí, hoci väčšina z nich už nežije. Som rád, že som mal možnosť zozbierať ešte posledné zrniečka diamantov. Nie je ich veľa, ale predsa dosť na to, že pri troche fantázie vytvárajú krásny náhrdelník. Tojo bola jedným takým vzácnym náhrdelníkom. Bola úplne slepá, namiesto očí mala vyžraté jamky, dýchala cez tracheostómiu, nemala prsty, jej telo bolo zohavené a deformované malomocenstvom tak ako u málokoho. Napriek tomu bola posilou pre mnohých, i takých, ktorým sa ani zďaleka neviedlo tak zle. Bola vždy veselá, mala vždy dobrú náladu, ľudia sa cítili v jej prítomnosti dobre, cítili potrebu sa jej vyrozprávať zo svojich žiaľov a bolestí... Bola to silná a duchovná osobnosť. Kiežby sa v katolíckej cirkvi našli ľudia, ktorí by cítili potrebu vyzdvihnúť na oltár svätosti i takéto „malé a jednoduché osobnosti“... Veď sa len pozrite, koľko percent z proklamovaných svätcov či blahoslavených sú laici. V celej histórii cirkvi tvoria drvivú väčšinu  len klerikálne osoby, ako keby len im bol zverený tento privilegovaný štatút. To predsa nie je normálne!

.od roku 1946 bol k dispozícii liek, vďaka ktorému prestali byť malomocní infekční. Prečo teda zotrvali v kolónií?

Pretože až v roku 1968 bol vydaný nový zákon, ktorý umožnil cestovať týmto pacientom, vďaka čomu mohli navštíviť svojich príbuzných. A niektorým dokonca umožnil aby z kolónie odišli natrvalo. Lenže to skoro nik nespravil, navyše aj ten kto odišiel, sa po čase vrátil naspäť a to z jednoduchého dôvodu – spoločnosť sa na nich stále pozerala so strachom a oni to cítili...

.keď sa niekomu na Molokai narodilo dieťa, tak bolo poslané preč...

To bol taký fenomén, že ľuďom, ktorých tam poslali povedali, že nesmú mať deti. Lenže to boli mnohokrát mladí ľudia, ktorí tam vytvárali partnerské zväzky... A nepochopiteľné bolo, prečo tieto nariadenia pretrvávali aj po roku 1946. Ten zákon platil až do roku 1968, takže ak sa na Molokai narodilo dieťa, tak ho okamžite po pôrode zobrali rodičom a dali ho k dispozícií na adopciu. Veľakrát sa rodičia ani nedozvedeli, kam bolo dieťa umiestnené...

.koľko obetí si dodnes malomocenstvo vyžiadalo?

Na to je ťažká odpoveď. O malomocenstve sa hovorí už v Starom a v Novom Zákone, a do konca 19 . storočia bolo malomocenstvo rozšírené po celej Európe, a dodnes žijú milióny malomocných v Afrike, v juhovýchodnej Ázii a v Južnej Amerike. Za celé obdobie existencie ľudstva to boli stovky miliónov, možno aj miliárd ľudí...

.aké čísla sa uvádzajú na Havaji?

Ani tu neexistuje presná štatistika. Faktom však je skutočnosť, že sto rokov po objavení Havajských ostrovov kapitánom Cookom, teda od roku 1778 - 1878, klesol počet havajského obyvateľstva z 250 000 na 50 000 obyvateľov. Prisťahovalci z Ázie, Ameriky a Európy totiž so sebou „priniesli“ množstvo „svojich“ chorôb a infekcií, ktoré Havajci predtým nepoznali a ich organizmy nemali vypestované obranné látky. Tých chorôb bolo mnoho, no najkrutejšou z nich bolo práve malomocenstvo. 

.hovorí sa však, že infekciu priniesli Číňania...

To nie je isté, hoci dodnes sa na Havaji používa prívlastok, mai pake, ktorý označuje malomocenstvo za čínsku chorobu. Navyše Číňania boli prvou najväčšou etnickou skupinou, ktorá sa prisťahovala na Havajské ostrovy. Na základe toho sa predpokladá, že túto chorobu privliekli práve oni. 

.aký je súčasný stav vo svete a koľko ľudí je infikovaných malomocenstvom?

Podľa odborného lekárskeho slovníka chorôb Pschyrembel, bolo na svete v roku 2004 okolo 1,8 milióna ľudí postihnutých touto chorobou. Neoficiálne číslo je však oveľa vyššie a ich počet je odhadovaný asi na 20 miliónov. 

.hoci Molokai je najznámejšia kolónia malomocných, nie je jediná. V rumunskej dedinke Tichilesti sa nachádza posledná kolónia malomocných v Európe...

Táto dedinka bola objavená po páde komunizmu, vtedy tam žilo okolo 50 malomocných. O jej existencii píše Vujity Tvrtko v knihe „Videl som peklo“. Na svete však naďalej existujú kolónie malomocných v niektorých afrických krajinách, ba dokonca i v južnej Amerike. Veľké percento malomocných žije v Indii a v Pakistane. Medzi najznámejšie osobnosti, ktoré dnes pracujú medzi malomocnými, patrí nemecká lekárka a rehoľná sestra Ruth Pfau. Ja poznám pani Pfau osobne, stretli sme sa niekoľkokrát vo Viedni, pri príležitosti jej prednášok. Potvrdila mi, že malomocenstvo v Pakistane je naďalej veľkou pliagou. Ľudia postihnutí touto chorobou žijú mnohokrát v odľahlých horských dedinách, kam je ťažký prístup. A pretože v tejto krajine dodnes nie je rozvinutá infraštruktúra a lekárska starostlivosť, je ťažké zistiť, koľko malomocných tam naozaj žije.

.hoci pojem malomocní a malomocenstvo je u nás zaužívaný, vždy keď máte príležitosť, hovoríte o potrebe používať pojem Hansenova choroba... 

Výraz „malomocný“ znie americko-havajským ušiam pejoratívne, ako urážajúce a ponižujúce slovo. Potvrdilo mi to mnoho ľudí v Kalaupape a obšírne o tom píše pani Olivia Breitha vo svojej autobiografickej knihe „My life of exile in Kalaupapa“. Preto tu používajú označenie Hansenova choroba. Toto označenie vzniklo na počesť nórskeho lekára Dr. Gerharda Henrika Armauera Hansena, ktorému sa ako prvému podarilo v roku 1873 identifikovať bacil, ktorý je zodpovedný za prenos malomocenstva.

.prečo si myslíte, že je dôležité hovoriť o malomocenstve?

Na Slovensku, ale i v Čechách donedávna existovala len jedna publikácia o tejto kolónii a to preklad knihy Wilhelma Hünermanna z roku 1949 „Na ostrov smrti.“ Táto kniha je však písaná ľahkým, románovým štýlom a vôbec sa nezmieňuje o kritických prameňoch.

 Tak ako sa píšu neustále nové knihy o Kristovi, ako vo svetle nových objavov vznikajú neustále nové publikácie o významých ľuďoch, tak sa zrodila i moja kniha „Aina Hemolele – svätá zem – Molokai“. Pracoval som na nej osem rokov, osemkrát som navštívil malomocných na Molokai, študoval v archívoch v Leuvene /Belgicko/, Paríži, Ríme, New Yorku a na Havaji.Okrem toho si myslím, že táto exotická a vzdialená kolónia nám môže poukázať na zárodky nových - podobných izolačných kolónií. U nás síce neexistujú malomocní, no v našich hlavách nosíme mnoho predsudkov voči ľuďom, ktorí sú nám nesympatickí svojimi názormi, či už politickými alebo náboženskými, farbou pleti, jazykom a pod. Ak nebudeme mať svoje myšlienky a svoje srdce pod kontrolou, môže sa veľmi ľahko stať, že i u nás sa raz začnú budovať podobné kolónie...

.blížia sa Vianoce a s nimi čas strávený v kruhu rodiny. Nie každý však má túto možnosť... ako vyzerajú Vianoce na Molokai?

Nemal som tú možnosť byť cez Vianoce na Molokai. Bol som tam však v pôste, na Veľkú noc a začiatkom roka. A tak viem, že pri každej väčšej slávnosti sa uskutoční spoločné stretnutie spojené s obedom, či večerou a tiež so spoločenským programom pre všetkých ľudí z kolónie. Všetci tí, čo tam dnes žijú, pacienti, ošetrujúci personál a členovia národného parku, sú ako jedna veľká rodina. Osobne sa poznajú, navštevujú sa a jeden druhému pomáhajú. Mnohokrát som to zažil a musím sa priznať, že to bol nesmierne príjemný pocit. I to je jeden z dôvodov, prečo nikto z malomocných nechce kolóniu opustiť a vrátiť sa k svojim príbuzným. Tu sa cítia dobre, tu sa cítia doma, uprostred svojich vlastných. Je to výsledok práce pátra Damiána, ktorý často hovorieval: „Toto je náš svet, i keď je to vyhnanstvo. Nikto iný, okrem nás samých nám nepomôže. Musíme spraviť všetko preto, aby sme sa tu cítili čo najlepšie, ako doma...“. 

Peter Žaloudek

Narodil sa v roku 1958 v Žiline. Po gymnáziu začal študovať v seminári v Bratislave, odkiaľ ho ŠTB vylúčila. A tak v štúdiu pokračoval tajne a v roku 1982 bol vo Varšave vysvätený za kňaza. V tom čase už aktívne pôsobil v podzemnej cirkvi a spoluorganizoval pašovanie náboženskej literatúry.

Na podnet predstavených z kapucínskej rehole, emigroval v roku 1983 do Rakúska a odtiaľ ho poslali do Ríma, kde v roku 1987 zavŕšil svoje teologické štúdia Licenciátom z kresťanskej spirituality. Po skončení štúdií začal pôsobiť vo Viedni, kde sa okrem rakúskych veriacich staral aj o slovenských a českých emigrantov a popri tom mal na starosti kontakt medzi podzemnou cirkvou v Československu a oficiálnou cirkevnou hierarchiou vo Vatikáne.

V roku 1990 odišiel z kapucínskej rehole a oženil sa. Odvtedy pracuje ako radiologický laborant vo Viedni a zároveň je činný i publicisticky v nemeckom, českom a slovenskom jazyku.

Je autorom kníh Tam za tými horami (preklad z taliančiny, Ugo Detti, Rím, 1987)   ktorou priblížil život blahoslaveného kapucína Jeremiáša z Neapola, Myšlienky počas ožarovacej terapie (Serafín, Bratislava 2005) -  svedecké výpovede pacientov trpiacich rakovinou, Aina Hemolele – Svätá zem – Molokai (Karmelitánske nakladateľstvo, Bratislava 2006), a Otec malomocných a Molokai (Karmelitánské nakladatelství, Praha, 2007), ktorými priblížil život pátra Damiána a kolóniu malomocných na ostrove Molokai. Tento ostrov osemkrát navštívil, na knihe pracoval 8 rokov v rôznych archívoch sveta. Má na konte 130 prednášok a farebných prezentácií v krajinách Strednej Európy a 6 fotografických výstav.

Kolónia malomocných

Lokalizácia: poloostrov Kalawao na ostrove Molokai (Havajské ostrovy)

Umiestnenie: poloostrov z troch strán obklopuje oceán a zo štvrtej masívne pohorie – vďaka tomu z neho nebolo úniku...

Rozloha: 15 km2

Vznik kolónie: 1865 z nariadenia kráľa Kamehamecha V.

Počet umiestnených: asi 8 000

Súčasný stav: 30 (posledný pacient prišiel v roku 1968)

Vízia: po smrti posledného malomocného  bude poloostrov vyhlásený za národný park a stane sa pamätníkom ľudského utrpenia...
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